BAB IV

HASIL PENELITIAN

A. Paparan Data
1. Paparan Data Pelaksanaan Penelitian

Penelitian tentang tingkat kreativitas siswa dalam menyelesaikan masalah
open ended ini adalah untuk mengetahui tingkat kreativitas siswa dalam
menyelesaikan masalah matematika tipe open ended khususnya materi Sistem
Persamaan Linear Dua Variabel (SPLDV). Dengan menggunakan alat tes yang
mencakup materi Sistem Persamaan Linear Dua Variabel (SPLDV), dimana
materi tersebut telah selesai dibahas di kelas VIII B MTs Al Huda Bandung
Tulungagung.

Pada hari Kamis tanggal 10 Januari 2019, peneliti datang ke MTs Al Huda
Bandung Tulungagung untuk menyerahkan surat izin penelitian kepada staf TU
MTs Al Huda Bandung Tulungagung, kemudian beliau menyampaikan bahwa
permohonan izin akan disampaikan kepada kepala MTs Al Huda Bandung
Tulungagung, kemudian peneliti diminta untuk menemui Waka Kurikulum yaitu
Ibu Siti Muyasaroh, S.Pd. Setelah peneliti menjelaskan maksud dan tujuan
penelitian, peneliti mendapatkan persetujuan untuk mengadakan penelitian di
MTs Al Huda Bandung Tulungagung. Selanjutnya peneliti diminta untuk secara
langsung mendiskusikan tujuan penelitiannya dengan guru mata pelajaran
matematika kelas VIII B yaitu Ibu Rifa’atus Sariroh, S.Pd., agar mendapatkan

bimbingan dalam mengadakan penelitian. Pada hari itu juga peneliti menemui lbu
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Rifa’atus Sariroh untuk berkonsultasi mengenai proses penelitian yang akan
dilaksanakan di MTs Al Huda Bandung Tulungagung. Setelah peneliti
menyampaikan maksud dan tujuan penelitian, beliau menyetujui dan akan
membantu jalannya penelitian. Selanjutnya guru pengampu mempersilahkan
peneliti untuk melaksanakan penelitian di kelas VIII B dan dijadikan subjek
penelitian dalam penelitian. Kemudian peneliti mendiskusikan waktu pelaksanaan
tes dan wawancara.

Berkenaan dengan penelitian yang akan segera dilaksanakan oleh peneliti,
guru pengampu memberikan serangkaian data tentang kelas VIII B. Kemudian
peneliti juga melakukan diskusi singkat dengan guru pengampu tentang kondisi
kelas dan penyebaran tingkat kreativitas siswa di kelas penelitian. Dari hasil
diskusi singkat tersebut, peneliti memperoleh data siswa yang memenuhi Kkriteria
(tinggi, sedang, dan rendah) untuk dijadikan sebagi subjek penelitian. Data — data
yang diperoleh dalam penelitian ini adalah data siswa kelas VIII B beserta nilai
Penilaian Harian, Penilaian Tugas Individu, dan Klasifikasi Kemampuan
Matematika Siswa.

Tabel 41 Data Siswa Kelas VIII B Beserta Penilaian Harian, Penilaian

Tugas Individu, dan Klasifikasi Kemampuan Matematika Siswa

No Inisial Nama Penilaian Penilaian Tugas Kategori
Siswa Harian Individu
1 AFLR 65 63 KMR
2 ALM 84 82 KMS
3 AF 62 65 KMR
4 ARA 63 65 KMR
5 ANA 95 92 KMT
6 ANAF 75 78 KMS
7 EZK 90 89 KMT

Tabel Berlanjut
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8 HF 64 62 KMR
9 IM 62 61 KMR
10 IMU 88 89 KMT
11 ISL 79 80 KMS
12 MAM 60 64 KMR
13 MNAA 62 63 KMR
14 MAC 63 65 KMR
15 MAI 64 62 KMR
16 NF 79 78 KMS
17 NAN 7 76 KMS
18 NFA 75 75 KMS
19 QA 80 78 KMS
20 RAF 64 63 KMR
21 RwWC 58 60 KMR
22 RNN 77 79 KMS
23 RIR 78 7 KMS
24 RAN 80 79 KMS
25 SA 62 65 KMR
26 TRF 87 89 KMT
27 UDL 7 76 KMS
28 VMN 88 89 KMT
29 WAE 59 61 KMR
30 1A 62 64 KMR
31 SDW 83 80 KMS
Keterangan:

KMT: Kemampuan Matematika Tinggi
KMS: Kemampuan Matematika Sedang
KMR: Kemampuan Matematika Rendah

Pengelompokan siswa dengan kemampuan matematika tinggi, sedang, dan

rendah didasarkan pada nilai Penilaian Harian, Penilaian Tugas Individu, dan

pertimbangan dari guru mata pelajaran.

Berdasarkan beberapa pertimbangan di atas, maka terpilih 6 siswa untuk

dijadikan subjek penelitian. Enam subjek penelitian tersebut terdiri dari 2 siswa

berkemampuan matematika tinggi, 2 siswa berkemampuan matematika sedang,

dan 2 siswa berkemampuan matematika rendah.
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Tabel 4.2 Data Subjek Penelitian

No Inisial Subjek L/P Kategori
1 ANA P Tinggi
2 EzZK L Tinggi
3 ALM P Sedang
4 SDW L Sedang
5 WAE P Rendah
6 RWC L Rendah

Penelitian dilaksanakan hari Senin tanggal 14 Januari 2019 pada jam pelajaran
ke 3 — 4 (08.50 — 10.10 WIB). Pengambilan data dari tes dan wawancara
dilaksanakan pada hari itu juga. Tahap pertama terlebih dahulu dilaksanakan tes
dengan waktu yang telah ditentukan kemudian dilanjutkan tahap kedua dengan
melakukan wawancara kepada subjek penelitian. Sebelum pelaksanaan penelitian
tes tertulis peneliti memberikan review materi Sistem Persamaan Linear Dua
Variabel (SPLDV). Tes diikuti oleh seluruh siswa kelas VIII B dengan alokasi
waktu 40 menit dengan 3 butir soal tes. Hal ini dilakukan karena waktu yang
diberikan untuk penelitian oleh pihak madrasah sangat terbatas sehingga
mengharuskan seluruh siswa mengikuti tes yang diberikan. Selain itu, harapan
dari peneliti adalah agar seluruh siswa paham tentang tes atau soal open ended
yang diberikan. Jadi, tidak hanya subjek terpilih saja yang akan paham dengan tes
atau soal open ended.

Kemudian wawancara diikuti oleh 6 siswa berdasarkan kriteria yang telah
ditentukan sebelumnya yaitu 2 orang mewakili siswa yang berkemampuan tinggi,
2 orang mewakili siswa berkemampuan sedang, dan 2 orang mewakili siswa
berkemampuan rendah. Subjek penelitian tersebut dipilih berdasarkan
rekomendasi dari guru yaitu berdasarkan Penilaian Harian, Penilaian Tugas

Individu, dan berdasarkan kemampuan matematika siswa. Selain itu siswa dipilih
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juga berdasarkan keluwesan ketika berkomunikasi sehingga mempermudah
peneliti ketika melakukan wawancara.

Pukul 09.30 WIB siswa yang ditunjuk sebagai subjek penelitian telah selesai
mengerjakan soal tes yang telah diberikan. Kemudian langsung dilanjutkan
dengan melakukan wawancara kepada subjek penelitian. Untuk mempermudah
peneliti dalam memahami data hasil wawancara, maka peneliti merekam hasil
wawancara menggunakan alat perekam dan menyimpan kejadian selain suara
yang tidak direkam menggunakan alat tulis. Pelaksanaan wawancara dilakukan di
ruang kelas VIII B.

2. Paparan Data Hasil Penelitian

Setelah pelaksanaan tes dan wawancara, peneliti mengoreksi dan menganalisis
hasil pekerjaan atau tes dan hasil wawancara dari keenam subjek penelitian.
Jawaban siswa dianalisis untuk melihat tingkat kreativitas siswa dalam
menyelesaikan masalah matematika tipe open ended pada materi Sistem
Persamaan Linear Dua Variabel (SPLDV). Berdasarkan perpaduan hasil tes dan
hasil wawancara, peneliti akan menyusun pengkategorian tingkat kreativitas siswa
yang berpedoman pada Tabel 2.2 yang telah dibahas pada bab 2.

a. Kelompok Kemampuan Matematika Tinggi
1) Subjek dengan kode ANA
Berdasarkan hasil tes dan wawancara dengan subjek ANA, peneliti
membuat analisis tentang kriteria tingkat kreativitas ANA sesuai dengan
pedoman tingkat kreativitas berdasarkan pada komponen - komponen

kreativitas yang telah disebutkan sebelumnya. Tahapan-tahapan yang
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dilaksanakan oleh peneliti bisa dilihat pada sajian pembahasan temuan data
berikut:

Masalah 1

Harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00. Sedangkan harga 1 celana

dan 3 baju di tempat dan model yang sama adalah Rp 210.000,00. Berapa

uang yang harus di bayar Ana, jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju?

Jawaban Masalah 1

1) Diretohai : Har 3 calona daa 2 boi adaloh R 280.c00.00

) ANA11l
Hosa 1 colana don 3 bop adaloh \7? 20080500

Diwp - ?‘:&W\e i v dbayac At fFaa ngn o 2 cdana dan ANAL?

Vmswwn'\m\ .

Misal : Hatga 1 celana * % rugich
l’h‘?;\ Vb - y :&‘\o\\
Miode) matemarika . ANA13
Vorgo 3 calona dony 1\»’5\; alaloh Rp 280.000,00 ditas 3% + 2y= 2800
Horga 1 clona dan 3 B odala Ry 200,00 il % 43y = aroan
WMekode sulbsltus —_—
3X+2y= 280000 - (pessamoont)
X &3y = 20000 - (Qo.unnmm)
Dart v (&)
Xx3y= 20000, mm\‘- 210000 - 3Y l (persamoan 3)
P (3 disubeitust w.‘ )
3%+ 2y = 380000
3210000 -3Y)+ 2y= 280000
p3000 -9y 1\3: 280000
£30000 - 74y = 280000
=Ty = 380000- 630000

1 ANA14
-1y = -350000
ys-2sem0

Y= 50000 - Cpessamaan 4)

? (&) digay P )
X= A\oooo-zg

X = 20000 - 3(50000)
X = 20000 -\56000

—
Harga | celana addah Rp 60.000:00

\—hxgl\\;o'suokxh\\ k?;oza:o-m } ANA15
Ana ingin semvels 2 cena dan 1 haja, oka - —
Aty = 2 (600m0) + 50000

= 120000 +$0000

* 170000

>1 ANA16
Jadi, vang, yaeq horus dibayg A, 0.0 g wrembeli 2 cdana dan
* o adagh Rg 170600, 00

—

Gambar 4.1 Jawaban Masalah 1 Subjek ANA

Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa ANA sudah
menyelesaikan masalah 1 dengan lengkap dan benar. Pada saat mengerjakan,
langkah pertama yang ANA lakukan adalah menuliskan apa yang diketahui

(ANA11) dan ditanyakan (ANA12) dari masalah tersebut, kemudian dalam
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penyelesaiannya ANA memisalkan harga celana dengan variabel x (rupiah)
dan harga baju dengan variabel y (rupiah). Kemudian subjek menuliskan
model matematikanya dari apa yang diketahui masalah tersebut yaitu harga 3
celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00 sehingga ditulis 3x + 2y =
280000. Harga 1 celana dan 3 baju adalah Rp 210.000,00 sehingga ditulis
x 4+ 3y = 210000 (ANA13).

Langkah selanjutnya ANA mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode substitusi (ANA14). Setelah mengetahui nilai dari
variabel x dan y, ANA dapat mengetahui berapa harga 1 celana dan berapa
harga 1 baju (ANAL15). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 2 celana dan 1
baju. Jadi, dari harga celana yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 2 dan
harga baju yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian ANA menjumlahkan
hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk nilai uang yang akan
di bayar Ana (ANAL16).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P : Apakah kamu paham dengan masalah 1 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannyal
ANA : lya paham Bu, ini disuruh mencari berapa uang yang harus dibayar

Ana, jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju. Pertama memisalkan
terlebih dahulu dengan variabel, dari apa yang diketahui pada masalah
tersebut. Kemudian dituliskan model matematikanya, lalu mencari nilai
variabel yang sudah dimisalkan tadi, dengan menggunakan metode
penyelesaiannya.

(kode ANA12, ANA13, dan ANA14)

P . Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

ANA : Ini yang diketahui dari masalah tersebut adalah harga 3 celana dan 2
baju adalah Rp 280.000,00 dan harga 1 celana dan 3 baju adalah Rp
210.000,00.
(kode ANA11)

P :  Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jawabanmu?

ANA  : Ini bu dari nilai masing — masing variabel yang sudah dicari tadi,

kemudian dikalikan dengan apa yang ditanyakan pada masalah



64

tersebut. Setelah itu, hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga
bisa ketemu nilai uang yang harus dibayar Ana.

(kode ANA15 dan ANA16)
P . Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
ANA : lyaada Bu, metode penyelesaian pada materi SPLDV yang saya ketahui

ada empat metode bu, yaitu metode substitusi, metode eliminasi, metode
campuran, dan metode grafik. Pada masalah 1, saya menggunakan
metode substitusi saja bu, tetapi saya akan menunjukkan dengan
menggunakan metode lainnya yaitu metode eliminasi dan campuran
yang hasil akhir jawabannya akan bernilai sama.

Mode! matasotisa

3x+ 2y = 280000

X434 = 240000

© Mengqunakan fetode ¢\Ammm
hgmh ettama , mmq:hmmu x

gEvAN e “°°°° l \Sn +ay< 1800 % Hargo 1 celana odaloh Rp éo.cc0,00
Xt3y = 20000 [|3x49y =b30000 | ng:ll’q'"*‘d‘“\ Rps0.000,c0
=14 = ~350000 :
ye-35000 | Jika, Ana ingin Membeli 2 celana don
=1 ! -h}uau«a = 2(60000) +5900
) = 120000 50000
Longeoh tedua, engelimingsi y ! = 170000
hngd&m‘ \gml.q 840000 J TJadi, W\gm\nmd\\ngor Ana
X3y 2000 [ne| M4 | (haiaingin menboh & celona dan tajo
7+ Adocco | aooh Rp \7o.c0.00
|
y;
o -

Gambar 4.2 Jawaban Masalah 1 Subjek ANA
Dengan Menggunakan Metode Eliminasi

» Mzm\\mm\ trigtode compuron

nghh puttana, mu\gc\nm'\msi (
3 +2y =380000 3| 9x tey= 84000
X4y < 20000 |} 4% 46q = ¥20000 Hargo 1 @lara adalon Rp 0.0
7X = Y20000 Harga 1 baju adolah Rpso.c00, 00
X= $20000
7 Jira Anaingin mewkel 2 celana dan
I’(%ooco‘ 1 baju mata :
Longjal e, ot * disubsiesion e x4y = 2(0a00) 50000
pusamaan (6)) = 120000 + 50000
X4 = 216600 = 170000
60000 + 3 = 216000 Jodi uang yang, herus dbayr Ana
3y =240000 - 60000 Jh\ugmmm\w.\\a(gm&m
3Y= 150000 s adalah R 70-c0,0
Y = 150000
3
4= 50000

Gambar 4.3 Jawaban Masalah 1 Subjek ANA
Dengan Menggunakan Metode Campuran

P : Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
ANA : lyasaya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara dengan subjek ANA, terlihat bahwa ANA

mampu menjelaskan hasil pekerjaannya dengan jelas. Dengan kata lain, ANA
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fasih dalam memberikan jawabannya. ANA juga mampu menjelaskan serta
mengerjakan dengan cara yang berbeda selain dari jawaban yang telah
dituliskan pada lembar jawaban, di mana hal ini memenuhi komponen
fleksibilitas. Dalam masalah ini, komponen kreativitas yang dipenuhi oleh
ANA adalah kefasihan dan fleksibilitas. Sehingga untuk masalah 1 tingkat
kreativitas subjek ANA ada pada tingkat 3.

Masalah 2

Rizal membeli 4 buku dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan
Diki membeli 7 buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp
15.000,00. Apabila Kurnia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil di toko yang

sama berapa uang yang harus dibayar oleh Kurnia?

Jawaban Masalah 2

2 Ditebui : Vi 4 buku dan 3 ol addah Ry oo 0 -
Haa 7 buku don \PYQ“{\\M 3 15.000,60 ANAZ1
Diongp - Becom Long yong hotus dikaupe Kurwlo, fka ia tgin merel 9w -
don 7 pensi\ 7 ANA22
Penypmaion-
Misal \"\\\‘gl thukg - a Nqio\\ )
Homp \Ym'\\- ) ruq‘m\\

Wedel metemativa,

ANA23
\-\m!um\‘u dn Wam'\\o&\«\\"‘?\\.coo,oo Atols 4o 43b = W00 _j-

Homp 7 buku dan 1 per adoleh Ry 15 ao.co dtlis Ta4b = scc0
M  ligwinost
4a+3% = \00O (persamoan 1)
70+b = 15000 ... (gussamaan 2)
Langkah gestorea., wengelimins: a
4a+3b =\000 |«1| 280 +21b =T7X0O
Taxth - 00 -~\ 23 thb =60000
17b =17000
b=\7c0
\7

1 ANA24

Langrh teduo , menoplioingsi b
4#a+3b =\\oco \-‘ \ 404 3b = \ao
Taxb =15000 Il 110+ 3b=4en
-\74 = -34000
Q= -34a0
17
—_
Horon 1 buks oddah Rp 2.000,00
Harga \‘(m'\\ «h\A\RY?Q \.a00, 00 ANA25
Kunia ingin. merbell g bukw dan 7 pers, woka - —
a4 7b = 9(2000) +7(10c0)
= 8000 + 7000
= 25000 ™1 ANA26
Jodi g, Yong harus dbagar Kuemia, . @ irgin wewbel § burw dan 7 penil
aalah R 2.0, 00 :

—

Gambar 4.4 Jawaban Masalah 2 Subjek ANA
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Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa ANA sudah
menyelesaikan masalah 2 dengan lengkap dan benar. Pada saat mengerjakan,
langkah pertama yang ANA lakukan adalah menuliskan apa yang diketahui
(ANAZ21) dan ditanyakan (ANA22) dari masalah tersebut, kemudian dalam
penyelesaiannya ANA memisalkan harga buku dengan variabel a (rupiah)
dan harga pensil dengan variabel b (rupiah). Kemudian subjek menuliskan
model matematikanya dari apa yang diketahui masalah tersebut yaitu Harga 4
buku dan 3 pensil adalah Rp 11.000,00 sehingga ditulis 4a + 3b = 11000.
Harga 7 buku dan 1 pensil adalah Rp 15.000,00 sehingga ditulis 7a + b =
15000 (ANA23).

Langkah selanjutnya ANA mencari nilai variabel a dan b dengan
menggunakan metode eliminasi (ANA24). Setelah mengetahui nilai dari
variabel a dan b, ANA dapat mengetahui berapa harga 1 buku dan berapa
harga 1 pensil (ANA25). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 9 buku dan 7
pensil. Jadi, dari harga buku yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 9
dan harga pensil yang sudah diketahui dikalikan 7, kemudian ANA
menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk nilai
uang yang akan di bayar Kurnia (ANA26).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P :Apakah kamu paham dengan masalah 2 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannya!
ANA : lya paham Bu, ini disuruh mencari berapa uang yang harus dibayar

Kurnia, jika ia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil. Pertama memisalkan
terlebih dahulu dengan variabel, dari apa yang diketahui pada masalah
tersebut. Kemudian dituliskan model matematikanya, lalu mencari nilai
variabel yang sudah dimisalkan tadi, dengan menggunakan metode
penyelesaiannya. Caranya sama dengan masalah 1, hanya saja saya
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memisalkan yang diketahui pada masalah tersebut menggunakan
variabel a dan b, agar lebih bervariasi bu, dan untuk masalah 2 ini
metode yang saya gunakan adalah metode eliminasi.

(kode ANA22, ANA23, dan ANA24)

Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

Ini yang diketahui dari masalah tersebut adalah Rizal membeli 4 buku
dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan Diki membeli 7
buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp 15.000,00.

(kode ANA21)

Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jawabanmu?

Ini bu dari nilai masing — masing variabel yang sudah dicari tadi,
kemudian dikalikan dengan apa yang ditanyakan pada masalah tersebut.
Setelah itu, hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga bisa
ketemu nilai uang yang harus dibayar Kurnia.

(kode ANA25 dan ANA26)

Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?

lya ada Bu, metode penyelesaian pada masalah tersebut bisa juga
dengan menggunakan metode lainnya, yang hasil akhir jawabannya
akan bernilai sama. Saya akan menunjukkan cara menyelesaikan
masalah tersebut dengan metode substitusi dan metode campuran.

Model matematira
Ya +3b = 11000 2
Ja+b = 15000
W Mongqurkon wetade subskitest ¢
Ya+3b=[l0go - (persamasn i) 7 Harga 1 buku addlah Rp 2-000, c0.
Tatb = 15000 - (pesamaanz) Harga ‘,E“E“L"AS“L‘" Rpt.co0,00.

Dori_persamaan (2) e e A
7a+b =15000, mavalb = Isaa0-7a - (persamanns) } Jika Kurnia ingin membeli 9 buky
Porsamaan (3) disubstitusitan e persamaan (1) dan 7 pensi!, maka -

Ya+3b = 1000 dax7b = 9(3000) + 7(10c0)

Ya+3(15600 - 70) = 1000 = (8000 + 7000
Ya+ 4s000-aua = (1o = 35600
Ya - ata = [1000 -4S600 A
-I7a =- 34000 Jodi, varg yang harws dibayar Kemia
W a = -39000 ] jkaiaingin sembeli 9 bus dan 7
<iF peri) adalan Rp 25.000.00

~ [a = 2000] - tpenomeon
Pessamaan (1) Aisubstitusivan ke porsamoan (3)

_777\?—_ SO0 -70

b=15000-7(000) -

Gambar 4.5 Jawaban Masalah 2 Subjek ANA
Dengan Menggunakan Metode Substitusi
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v Morgyoratn ol c@ : :

~angh koo, rengelivingsi & Ya= 300
Yax3b < \ogo [7] a8asaib=77000 q= 8000

7a+b=\9000\x4\a8mt_{b=eoaoo e G LA R,
Ith=11000 4= 200,

b= 1000
17 Jika Kuenia ingin ventbeig buky
@ don 7?emi\. aka.: 5

= Mmhm,“ihib dsnwstrusican m 90+ 7b= 9(Roc0) +7 (1000)

rsaaan (1) Utk trenan il g = 14000 +7000

Ya+3b = 11600 = 15000

Yat3(oa) 1000 3 Jodi, uong yng bans dibayer Koend

Ya+3000 =l000 ~{ o iaingin embel 9 buku don 7
Ya = 11000~3000 asi adlah Rp 2.0,00 .

Gambar 4.6 Jawaban Masalah 2 Subjek ANA
Dengan Menggunakan Metode Campuran

Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
lya saya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa ANA mampu

menjelaskan jawaban yang diberikan dengan jelas atau fasih dalam

memberikan jawaban. Selain itu, ANA juga mampu memberikan jawaban

selain jawaban yang telah dituliskan pada lembar jawaban yang menurutnya

sesuai dengan pertanyaan pada soal tes yaitu pada petikan wawancara.

Dengan demikian, ANA memenuhi komponen fleksibilitas. Dalam masalah

ini, komponen kreativitas yang dipenuhi oleh ANA adalah kefasihan dan

fleksibilitas, karena dia mampu menjelaskan jawaban yang diberikan dan

mampu memberikan jawaban lain. Oleh karena itu, untuk masalah 2 tingkat

kreativitas ANA ada pada tingkat 3.
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Masalah 3

Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga Rp 29.000,00. Jika harga 1 kg apel dan 4
kg mangga Rp 27.000,00. Maka berapa harga 1 kg apel dan 1 kg mangga?

Jawaban Masalah 3

% Direidi : Hara 2 ¥y agel dan 3 ¥g mangga adaleh Rp 29.000, 00
Hargo g apel dan 4 Ky wangga adaloh R 27.c00,00

Vm\\\p . hawya \ K \dﬂn\%m%q'! }m

TSl

Misal : oo 1 ¥g opel = p tupich B
Harga 1% wargpa- q tpih
Medel matemokiva., =1 ANA33
\‘\Nga 1\“3(:?»:\ don 3% Yangga adoloh V‘Y 29-c00, @ diwlis 2p+ 3q = 29400
Hasga \Q)q\zc\ don 4 ¥y w\m\%aodch\\ ?\Q 27.000,00 Aitolis P+ 4q = &]00
Metode Cattpuson
2px 3q = 29000 - (esawaan \)
PH4q= 27000 - (pewsaraaat =)
Longral petordo,, wenggunakan taetede diwiast Coliminosi q)
1\2-\-3\: 2000 "'\%Y ¥\Rq= 16000
PrHq=27000 s 3y ¥12q = 8l0D
5p = 350
P
S
\?= Teoo

J \

Langroh ¥edua, enggunakan revode sushusi ] ANA34
Crilat ) Aisubstitusikan k2 pecsoteaan | )
2p+3q = 29000
2(7000) + 3q= 23000
\4c00 *3q = 20000

3q =28000 - 14200

3q = 19000
q =15000
s = —
Hama 1 g agel odolh Rp7.000,00
Hargo 1 ¥y manga adaa Rp 5-600,0 } ANA35
Hosoo g agel dan | kg Tangga, maxa. -
99 = TO00 +5000 . ‘ —
= \2L.000
Tadis \osgd ¥y QQQ) dan 1 ¥g marepa ada\aht k{ .00

Gambar 4.7 Jawaban Masalah 3 Subjek ANA
Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa ANA sudah
menyelesaikan masalah 3 dengan lengkap dan benar. Pada saat mengerjakan,
langkah pertama yang ANA lakukan adalah menuliskan apa yang diketahui
(ANAZ31) dan ditanyakan (ANA32) dari masalah tersebut, kemudian dalam
penyelesaiannya ANA memisalkan harga apel dengan variabel p (rupiah) dan

harga mangga dengan variabel q (rupiah). Kemudian subjek menuliskan
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model matematikanya dari apa yang diketahui masalah tersebut yaitu Harga 2
kg apel dan 3 kg mangga adalah Rp 29.000,00 sehingga ditulis 2p + 3q =
29000. Harga 1 kg apel dan 4 kg mangga adalah Rp 27.000,00 sehingga
ditulisp+ 4q = 27000 (ANA33).

Langkah selanjutnya ANA mencari nilai variabel p dan q dengan
menggunakan metode campuran (ANA34). Setelah mengetahui nilai dari
variabel p dan q, ANA dapat mengetahui berapa harga 1 kg apel dan berapa
harga 1 kg mangga (ANA35). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 1 kg apel
dan 1 kg mangga. Jadi, dari harga apel yang sudah diketahui tadi dikalikan
dengan 1 dan harga mangga yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian
ANA menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk
harga 1 kg apel dan 1 kg mangga (ANAS36).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P :Apakah kamu paham dengan masalah 3 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannya!

ANA : lya paham Bu, ini disuruh mencari berapa 1 kg apel dan 1 kg mangga.
Untuk masalah 3 ini sebenarnya cara penyelesaiaannya sama dengan
masalah 1 dan 2 yaitu apa yang diketahui pada masalah tersebut
dimisalkan terlebih dahulu dengan variabel. Kemudian dituliskan model
matematikanya, lalu mencari nilai variabel yang sudah dimisalkan tadi,
dengan menggunakan metode penyelesaiannya. Dan variabel yang saya
gunakan pada masalah 3 ini untuk permisalan adalah variabel p dan q ,
karena saya ingin dari masalah 1, 2, dan 3 variabelnya bervariasi, tidak
selalu monoton dengan variabel itu itu saja bu. Setelah itu, metode
penyelesaian yang saya gunakan untuk masalah 3 adalah metode
campuran.

(kode ANA32, ANA33, dan ANA34)

P . Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

ANA : Dari masalah tersebut yang diketahui adalah harga 2 kg apel dan 3 kg
mangga Rp 29.000,00. Dan harga 1 kg apel dan 4 kg mangga Rp

27.000,00.
(kode ANA31)
P : Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jawabanmu?
ANA : Jadi begini Bu, dari nilai masing — masing variabel yang sudah dicari

tadi, kemudian dikalikan dengan apa yang ditanyakan pada masalah
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tersebut. Setelah itu, hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga
bisa ketemu harga 1 kg apel dan 1 kg mangga.
(kode ANA35 dan ANA36)

P Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
ANA lya ada Bu, metode penyelesaian pada masalah tersebut bisa juga
dengan menggunakan metode lainnya, yang hasil akhir jawabannya
akan bernilai sama.
Model matemativa
Pp+3q = 29000
p + 4q = 27000
i Menggunatan metode eliwinas
Lorgah mwmgm P Horga 1 kg apel adalah 1y 7.000,00 -
2 43q=39000 |1 \a?+ 39 = 23000 Hm\p \ ngwod«\uh Rps-00,00
t’wq = 27000\ %2 ;E+83 “§yo0
~5q =-35000 Harga 1 ¥g ogel dan | kg manga, maka -
q=-%00 P14 = 7000 +5000
= = (2000
Jadi > harga 1Ky agel don 1 ¥g mangga
adalah Rp12- om0, a0
Langrah Yedua , tengelimiadsi q
%p+3q = 29000 | &?m.q = 116600
P+Qq=17000 x3 ar'hzﬂ = 8loco o
!;P = 35000
P
S
P = 7000
Gambar 4.8 Jawaban Masalah 3 Subjek ANA
Dengan Menggunakan Metode Eliminasi
12 Metgqurdkan metode substtus
2p 43¢ =906 - (persamoan 1) Pesamaan (4) disubstitusivan
P+4q=27000 -+ (pewamaan2) ke pesatiaan (3)
Dot AU (2) P =27000- 4
7449 = 27000, maka[p=37006- 4 .. (pooumatn 3} P < 2700~ Goco)
Persamoan (3) disubstitesian ke persamaan 1) b = 27000 - 20000
2P+ 34 = 29000 h 7000
2?(17010-qq)+3q=19000
5400084 +39 = 2900 Harga 1kg apel adaldh Rp 70,0
$4000 - §q = 29000 Harga 1% mangge adalh
-54 = 2000 - sya0 Ry 5000, 00
-§q =350 1409
q = -2500 Houga vka apel don (kg mangn
= Maka 2 p+q = 7000 + 000
@ - (pesamaony) = {2,000 :
% Jadi, haro g apel don 11y
mangga odolah Rp1a.0a0,00
Gambar 4.9 Jawaban Masalah 3 Subjek ANA
Dengan Menggunakan Metode Substitusi
P Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
ANA lya saya yakin Bu.
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Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa ANA menjelaskan
jawabannya dengan baik. Selain itu, ANA juga mampu memberikan jawaban
dengan menggunakan metode yang berbeda, dengan hasil akhir jawaban
bernilai sama, dari apa yang telah dituliskan di lembar jawabannya. Dengan
demikian, ANA memenuhi komponen fleksibilitas. Dalam masalah ini,
komponen kreativitas yang dipenuhi oleh ANA adalah kefasihan dan
fleksibilitas, karena dia mampu menjelaskan jawaban yang diberikan dan
mampu memberikan jawaban lain. Oleh karena itu, untuk masalah 3 tingkat
kreativitas ANA ada pada tingkat 3.

Berdasarkan penjelasan di atas, kesimpulan untuk tingkat kreativitas siswa
disajikan pada tabel berikut.

Tabel 4.3 Tingkat Kreativitas ANA

Masalah Komponen Tingkat Kesimpulan
Kreatif Yang Kreativitas Umum
Dipenuhi Siswa
1. Kefasihan dan Tingkat 3 Kesimpulan
fleksibilitas (Kreatif) tingkat
2. Kefasihan dan Tingkat 3 kreativitas ANA
fleksibilitas (Kreatif) adalah tingkat 3
3. Kefasihan dan Tingkat 3 (Kreatif)
fleksibilitas (Kreatif)

2) Subjek dengan kode EZK

Berdasarkan hasil tes dan wawancara dengan subjek EZK, peneliti
membuat analisis tentang kriteria tingkat kreativitas EZK sesuai dengan
pedoman tingkat kreativitas berdasarkan pada komponen - komponen

kreativitas yang telah disebutkan sebelumnya. Tahapan-tahapan yang
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dilaksanakan oleh peneliti bisa dilihat pada sajian pembahasan temuan data
berikut:

Masalah 1

Harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00. Sedangkan harga 1 celana
dan 3 baju di tempat dan model yang sama adalah Rp 210.000,00. Berapa
uang yang harus di bayar Ana, jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju?

Jawaban Masalah 1

v Diketaut ¢ Horga 3 colana dan 2bajn waldh Rp 280 a0, @
E Harga 1 celano dan 3 boj adalah Rp 000,00 }
Oitonya ¢ Berago vang yang harus ditage Ana,'jika ta }

gl thembel” 3 Calana dan 1\ baj 7

EZK11

EZK12

Jawdb ¢ Musalkan, Hora 1 celana @ supich —
Hor v Yo n rupih
Maodel mEteatika
~Harga 2 colova don 2 by adalal R 280.000,00 > 31+ 2028000
Farge | celona dan 3 bajuaddol Rp 2:10-00.00 - W 30 216a0

~ EZK13

Wt an= 380000 (Fersamaan ).

M 430 = Q000 q;mgmocm )

* Moengeltinasy m .

20t 0 = 280000 | %1 | 3mtan = 3BOACO
m430 = 0000 x;\gm*g(\v— 630000

J \

AN 0 6 5)
n=-350000
7
3 N = 50000
* Mengaliminas i > EZK14
200 %20 = 280000 |*x3 | 9M + 60 = R40000
m+3n = 20000 \ M+ 6N = 420000
M = 420000
= 42000
?_

X2

" = 60000

Hargp \ celang - P\Q 600, 00

Harda 1 bajy = Rp s0-@0. 00 EZK15

L'_H

Ana QW rrembali 2 clana dan \ boys

M+ 1= 2(60000) ¥ 50000 ‘
= 120000 50000 EZK16
=0 O .

Jadl, wang yag varus dbayar Ana Rp \Fo.0m0, 00

Gambar 4.10 Jawaban Masalah 1 Subjek EZK
Pada jawaban masalah 1, secara singkat peneliti mengamati bahwa EZK

sudah menyelesaikan masalah dengan lengkap dan benar. EZK
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menyelesaikan masalah sesuai dengan langkah — langkah secara terperinci.
Pada saat mengerjakan, langkah pertama yang EZK lakukan adalah
menuliskan apa yang diketahui (EZK11) dan ditanyakan (EZK12) dari
masalah tersebut, kemudian dalam penyelesaiannya EZK memisalkan harga
celana dengan variabel m (rupiah) dan harga baju dengan variabel n (rupiah).
Kemudian subjek menuliskan model matematikanya dari apa yang diketahui
masalah tersebut yaitu harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00
sehingga ditulis 3m + 2n = 280000. Harga 1 celana dan 3 baju adalah Rp
210.000,00 sehingga ditulis m + 3n = 210000. Subjek menuliskan
3m + 2n = 280000 merupakan persamaan ke 1 dan m + 3n = 210000
merupakan persamaan ke 2 (EZK13).

Langkah selanjutnya EZK mencari nilai variabel m dan n dengan
menggunakan metode eliminasi (EZK14). Setelah mengetahui nilai dari
variabel m dan n, EZK dapat mengetahui berapa harga 1 celana dan berapa
harga 1 baju (EZK15). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 2 celana dan 1
baju. Jadi, dari harga celana yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 2 dan
harga baju yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian EZK menjumlahkan
hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk nilai uang yang akan
di bayar Ana (EZK16).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P . Apakah kamu paham dengan masalah 1 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannya!
EZK : lya paham, ini disuruh mencari berapa uang yang harus dibayar Ana,

jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju. Jadi dimisalkan terlebih
dahulu dengan variabel, dari apa yang diketahui pada masalah
tersebut. Kemudian dituliskan model matematikanya, lalu mencari nilai
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masing — masing variabel, dengan menggunakan metode eliminasi.
( kode EZK12, EZK13, dan EZK14 )

Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

Yang diketahui dari masalah tersebut adalah harga 3 celana dan 2 baju
adalah Rp 280.000,00 dan harga 1 celana dan 3 baju adalah Rp
210.000,00.

(kode EZK11)

Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jawabanmu?

Setelah nilai masing — masing variabel sudah ketemu, selanjutnya
dikalikan dengan apa yang ditanyakan pada masalah tersebut.
Kemudian dari hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga bisa
ketemu nilai uang yang harus dibayar Ana.

(kode EZK15 dan EZK16)

Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?

lya ada Bu, metode penyelesaian pada materi SPLDV yang saya ketahui
ada metode substitusi, metode eliminasi, metode campuran, dan
metode grafik. Dan untuk masalah 1 ini, saya menggunakan metode
eliminasi saja bu, tetapi saya akan mencoba dengan menggunakan
metode lainnya yang hasil akhir jawabannya akan bernilai sama.

1) Metode Sstitust
3m 20 =380000 (persamaan ()
m+ 30 = 10000 (persamaan 2)
Dari persamaan (2)
M=+30= 210000 , MAKJ M = 110000-30 (fers amaon 3)
Persamaon (%) dsubstitusivan e gersamoan (1)
2m+an = 280000
3( 210000 -30) 4 20 = 280000
630000 -9+ 20 = 280000
-9n+an = Ao - 630000
-7 = -350000
n = -350000
-7
. N = 50000 tpemmaun k)
Persamaan (4)disubstiusikan ¥e pesamaan(s)
M= 216000 - 310
M = 210000 - 3(50000)
M= 210000 - (50000
M= 60000
Harw | colana = Rp é0.000,00
Hotgp 1 baju - Rpso.@0,00

Ana ingjn (etnbel 2 Celora don \ baju
2m 0 = %(6oooo) + 50000
= 120000 + 50000

= o0
Jodi» by 4N arus d\‘\\n\p Ana &g 170000, 00

Gambar 4.11 Jawaban Masalah 1 Subjek EZK
Dengan Menggunakan Metode Substitusi
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\) Metode campuran
3 \\AQY\QQ\\minOS\M
2004 210 = 280000 \‘l \W\* 21 = 280000
M+30 =00c0 #3131+ 9N =630000
~7N = 350000
W\ = -30000
=7
11 = 50000
* Mensubstikasikan nilai n ke persamaan (1)
M+ 20 = 280000
31 + 2(50000) =280000
2 + 100000 = 280000
2m = 2806000 - L0000

2 = 8000

m = 180000
)

m = 60000

Kot \ Celara = Rp 6000, 00
\’\&%’0 1 baju = 9 50.000,00

Aca 1ngin membeli 2 celana dat bajo
A0 10 = 2(60000) +50000
= 120000 45000
_ =\3000 :
Jadi, uang uorg harss dlbayar Ang & f0-000.00

Gambar 4.12 Jawaban Masalah 1 Subjek EZK
Dengan Menggunakan Metode Campuran

P5 : Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
EZK : Saya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara dengan subjek EZK, terlihat bahwa EZK
mampu menjelaskan hasil pekerjaannya dengan jelas. Dengan kata lain, EZK
fasih dalam memberikan jawabannya. EZK juga mampu menjelaskan serta
mengerjakan dengan cara yang berbeda selain dari jawaban yang telah
dituliskan pada lembar jawaban, di mana hal ini memenuhi komponen
fleksibilitas. Dalam masalah ini, komponen kreativitas yang dipenuhi oleh
EZK adalah kefasihan dan fleksibilitas. Oleh karena itu, untuk masalah 1

tingkat kreativitas subjek EZK ada pada tingkat 3.
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Masalah 2

Rizal membeli 4 buku dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan
Diki membeli 7 buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp
15.000,00. Apabila Kurnia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil di toko yang
sama berapa uang yang harus dibayar oleh Kurnia?

Jawaban Mas;tlah 2

2) Diketohut 3 Hor 4 buk don 3706l adlgh Rpn.a0,00 }
: B -H%g(l Fhuku dan | pensl adalah Rp 5.000,00 EzK2l

 Ditangs 5 Porapo ang yng kads dilar Kuwia, }
G > J‘\\«S 10 '\‘\%(\)K\L%\‘?mbe\\ gb\w\%?dm }Pem‘\\? EZK22

Jawdd 2 Wsolkan, Horgeo bure m\z(dh et )
: _ roqa sl Yy cupiah
~ NModel wateabka

— Hrao 4 buku dan 29l adalah Rp nom,a0 » 4x+3y=1a00
J"“%“ F bty dan \?;ms'\\ adolah V&g\ﬁg&oo-? Fxey - 5@ EZKS

_ A4x+3y =toco (pesamagn\)
_ Fxay =100 (fetsamaan 2)
# Naengelitingsy
4x 43y = 1000 \*’r 28 X+ =FF000
X+ = 15000 ,‘L,\ 28X+ 4 azbooa) =
\1y = 17000
Y=ton
e
—Se =200 Y=1000
x Monsubstikusikan (ot Yy ke esafaan ()
Uy 13y = \0cO ~1 EZK24
4x x3(l00)= 0o
L+ 3000 = W 00O
4X = ({000 -3000
4x = 8000
x = 8000
4 ER
00 T R=2000 r -
Hatga \ buxu = Rp 2.0, 0

~ Mot 1 ponsil - K‘{) OO } EZK25

KUt ingi wnerbeli 9 bk dn Fpensiy
gx+Fy = 9L2000) ¥ Foo)
" = 18000 + FO00

—
—

= 35000 -
Jod\, \&G\(\g yang harus dibayar Kurtia adalah
,B_\?,AGOO,,'go-,, e

Gambar 4.13 Jawaban Masalah 2 Subjek EZK

EZK26
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Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa EZK sudah
menyelesaikan masalah 2 dengan lengkap dan benar. Pada saat mengerjakan,
langkah pertama yang EZK lakukan adalah menuliskan apa yang diketahui
(EZK21) dan ditanyakan (EZK22) dari masalah tersebut, kemudian dalam
penyelesaiannya EZK memisalkan harga buku dengan variabel x (rupiah) dan
harga pensil dengan variabel y (rupiah). Kemudian subjek menuliskan model
matematikanya dari apa yang diketahui masalah tersebut yaitu Harga 4 buku
dan 3 pensil adalah Rp 11.000,00 sehingga ditulis 4x + 3y = 11000.
Harga 7 buku dan 1 pensil adalah Rp 15.000,00 sehingga ditulis 7x + y =
15000. Subjek menuliskan 4x + 3y = 11000 merupakan persamaan ke 1
dan 7x + y = 15000 merupakan persamaan ke 2 (EZK23).

Langkah selanjutnya EZK mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode campuran (EZK24). Setelah mengetahui nilai dari
variabel x dan y, EZK dapat mengetahui berapa harga 1 buku dan berapa
harga 1 pensil (EZK25). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 9 buku dan 7
pensil. Jadi, dari harga buku yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 9
dan harga pensil yang sudah diketahui dikalikan 7, kemudian EZK
menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk nilai
uang yang akan di bayar Kurnia (EZK26).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P : Apakah kamu paham dengan masalah 2 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannya!
EZK : lya saya paham Bu,dari masalah ini disuruh mencari berapa uang yang

harus dibayar Kurnia, jika ia ingin membeli 9 buku dan 7
pensil.Langkah pertama yang saya lakukan, dimisalkan terlebih dahulu
dengan variabel, dari apa yang diketahui pada masalah tersebut.
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Langkah kedua, dituliskan model matematikanya, lalu mencari nilai
variabel yang sudah dimisalkan tadi, dengan menggunakan metode
penyelesaiannya. Variabel yang saya gunakan pada masalah 2 ini yaitu
variabel x dan y. Dan metode penyelesaian yang saya gunakan untuk
adalah metode campuran.
(kode EZK22, EZK23, dan EZK24)
Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!
Pada masalah tersebut yang diketahui adalah Rizal membeli 4 buku dan
3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan Diki membeli 7 buku
dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp 15.000,00.
(kode EZK21)
Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jawabanmu?
Dari nilai masing — masing variabel yang sudah dicari tadi, kemudian
dikalikan dengan apa yang ditanyakan pada masalah tersebut. Setelah
itu, hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga bisa ketemu nilai
uang yang harus dibayar Kurnia.
(kode EZK25 dan EZK26)
Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
lya ada Bu, metode penyelesaian pada masalah tersebut bisa juga
dengan menggunakan metode lainnya, yang hasil akhir jawabannya
akan bernilai sama. Saya akan menunjukkan cara menyelesaikan
masalah tersebut dengan metode eliminasi dan metode substitusi.
2) Metode Tuminan
* Mengelminag ¢
4x +3y =1a00 \*?\mm 1 Y= F7000
FX A Y = 15000 [x4) aBXL U\ = 60000
17y = 7000
y=#a0o
1T
BHOOO

* Moengpliminas §
4x+3y = \00O \!_\ \U,x-x’;xr \{eee
P qe \S000 (3| Ax+3Y = 45000 _
-|Fx = 340600
X = 23400
-7
K= 2000

Harga | buky = Rp2.600,00
quq \ QQ(\(\\ = Rp L. 0, 00

Kuraie ingin merbell 3 buku dan F pensil
9x+ 3y = 9(2000) + F(\0)
= \8000 + 1000
= 2000 _
Jadi uang wng hatug c\\bugm Kurtia Rp2s.a00,00 .

Gambar 4.14 Jawaban Masalah 2 Subjek EZK
Dengan Menggunakan Metode Eliminasi
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2) Metode Substituc

4%+ 3y= 1000 (pessamaan \)
Fx+ 4y = (5000 (persamaon 2)
Dort Pesamaan (2)

FXYY = (5000, MA¥A Y= \$ Q00 - Fx (persamaan 3)
Pewsarmoan (3) disubstitusikan e peramaan (1)
4 X134 = Wooo

4 x + 31\5000 - Fx) = WO

4x1 45000 - 1K = \OO
Lx — 21 X = WA0O - 45000
-3FX = -34000
X = - 34000

- |‘_,~

X = 2000 CQesamoan 4 )
Petsamaan (4) disubstitusikan ke yetsamaan (3)
Y =\$000 - Tx

5’— SO0 - FX6D)
\5—; OO0 — 14600
3: o0

Haoroo t buka = Rp 2-000,00
\—\a%g \ \m\s‘\\: ‘?\\)\.ooo,oo

Kurnia tngin wemball § buky dan 7 geasit
9x*FY = 9(2000) + F(1000)

= {8000 ¥ FCOO
. = 25000 \
Jodi yang yong haws dloupr Kuraia Rp 2s. 000,00 -

Gambar 4.15 Jawaban Masalah 2 Subjek EZK
Dengan Menggunakan Metode Substitusi

P Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
EZK : Saya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa EZK mampu
menjelaskan jawaban yang diberikan dengan jelas atau fasih dalam
memberikan jawaban.Selain itu, EZK juga mampu memberikan jawaban
selain jawaban yang telah dituliskan pada lembar jawaban yang menurutnya
sesuai dengan pertanyaan pada soal tes. Dengan demikian, EZK memenubhi
komponen fleksibilitas. Dalam masalah ini, komponen kreativitas yang
dipenuhi oleh EZK adalah kefasihan dan fleksibilitas, karena dia mampu
menjelaskan jawaban yang diberikan dan mampu memberikan jawaban lain.

Oleh karena itu, untuk masalah 2 tingkat kreativitas EZK ada pada tingkat 3.
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Masalah 3
Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga Rp 29.000,00. Jika harga 1 kg apel dan 4
kg mangga Rp 27.000,00. Maka berapa harga 1 kg apel dan 1 kg mangga ?

Jawaban Masalah 3

3) Dikeahui = Harga 2¥q age) dan 3%y tangaa adakah e
Harga | ¥g apel don 4 Ky wangga odo\n\\%f? 27.000, 00 } EZK31

Dtonya = Perdpalarga 1 kg agel dan | &g mangga ? | ezxx

Jouwb ¢ Misalkan, Horaa 1 kg ofe) a  rupigh )
Yarga 1 Fgmangoa b cupich

NMode\ atematicg

Hatga 2g apel dan 3 ¥ mangna adalah £929.000,00 > 20+3b= 29000 | EzK33

Hatga 1 kg apel dan 4 Fy rangaa adolah Rp 200,00 +4b=27 000
20+35 = 29000 (pessamoan \)
O~ 4b =230co  (Yewamaan 2D

—
* Darl persanaaan (2) —
O+ 4b = 23000 , MAkA Q= 27000 -4b Cpessamaan 3)
* Dorsamaan () disubstitusikan ke persamaan (1)
20+3b = 29000
2(23000 - 4b)  3p = 20000
54000 -8b +3h =29C00
S4o00 -Sb = 28000
-5 =20000 -S40
-sb = -2a5000 | EZK34
b = - 25000
=3
b =scoo (pesamoan 4)
# Porcomaan (4) disubstitusiedn ve yenamoan(s )
Q.= 27000 - 4b
QA = 27000 -4(5000)
a = 23000 - 200D

a = F000 —
Horoo kg ape\ = Rp Fam, 00
Ho%gcx \i%«? ?E 5.000, 00 } EZK35
Hotgo 1 ¥g opel dan 1kg mangga - a+ b
= F000 + 5000
; 21 = \e00 EZK36
Tod, harge 1 kg ofel dan | kg wanaga adalah
?\? 12 000, CO

Gambar 4.16 Jawaban Masalah 3 Subjek EZK
Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa EZK sudah

menyelesaikan masalah 3 dengan lengkap dan benar. Dalam menyelesaikan
masalah tersebut EZK tidak mengalami kesulitan apapun, subjek
menyelesaikan masalah dengan langkah — langkah yang terperinci. Pada saat
mengerjakan, langkah pertama yang EZK lakukan adalah menuliskan apa
yang diketahui (EZK31) dan ditanyakan (EZK32) dari masalah tersebut,
kemudian dalam penyelesaiannya EZK memisalkan harga apel dengan

variabel a (rupiah) dan harga mangga dengan variabel b (rupiah). Kemudian
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subjek menuliskan model matematikanya dari apa yang diketahui masalah
tersebut yaitu Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga adalah Rp 29.000,00
sehingga ditulis 2a + 3b = 29000. Harga 1 kg apel dan 4 kg mangga
adalah Rp 27.000,00 sehingga ditulisa + 4b = 27000. Subjek menuliskan
2a + 3b = 29000 merupakan persamaan ke 1 dan a4+ 4b = 27000
merupakan persamaan ke 2 (EZK33).

Langkah selanjutnya EZK mencari nilai variabel a dan b dengan
menggunakan metode substitusi (EZK34). Setelah mengetahui nilai dari
variabel a dan b, EZK dapat mengetahui berapa harga 1 kg apel dan berapa
harga 1 kg mangga (EZK35). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 1 kg apel
dan 1 kg mangga. Jadi, dari harga apel yang sudah diketahui tadi dikalikan
dengan 1 dan harga mangga yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian
EZK menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk
harga 1 kg apel dan 1 kg mangga (EZK36).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P :Apakah kamu paham dengan masalah 3 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannya!
EZK : |lya saya paham Bu, disuruh mencari berapa harga 1 kg apel dan 1 kg

mangga. Untuk masalah 3 ini sebenarnya cara penyelesaiaannya sama
dengan masalah 1 dan 2 yaitu apa yang diketahui pada masalah tersebut
dimisalkan terlebih dahulu dengan variabel. Kemudian dituliskan model
matematikanya, lalu mencari nilai variabel yang sudah dimisalkan tadi,
dengan menggunakan metode penyelesaiannya. Dan variabel yang saya
gunakan pada masalah 3 ini untuk permisalan adalah variabel a dan b.
Setelah itu, metode penyelesaian yang saya gunakan adalah metode
substitusi.

(kode EZK32, EZK33, dan EZK34)

P . Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

EZK : Dari masalah tersebut yang diketahui adalah harga 2 kg apel dan 3 kg
mangga Rp 29.000,00. Dan harga 1 kg apel dan 4 kg mangga Rp
27.000,00.

(kode EZK31)
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P - Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

EZK : Oh iya bu, dari masing — masing variabel yang sudah saya cari tadi,
kemudian dikalikan dengan apa yang ditanyakan pada masalah tersebut.
Setelah itu, hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga bisa
ketemu harga 1 kg apel dan 1 kg mangga.
(kode EZK35 dan EZK36)

P : Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?

EZK : lya ada Bu, metode penyelesaian pada masalah tersebut bisa juga

dengan menggunakan metode lainnya, yang hasil akhir jawabannya
akan bernilai sama.

») Metode E\ainas
* Mengeliminasi a
204 3% = 29000 |« \:o«ab = 2900
a+ 4b= 27000 [ x| 2048b = 54000 _
-sb = -25000
b~ -25000
=S
b = 5000
* Mengplitainast b
2043b = 29000 \ 4 \501 b =W\6oco
G+4b= 23000 |3\ 20+ 12b = &0
5Q = 25000
a= 35000
c

a=7000

Howa 1¥g ape! - &p oo, c0
Haqa 1 kg oty - Rp 50,00

Hotoa | ¥qagel dan 1Kg mangga - atb
= 7000 + 500

= 12000
Jadi> Waraa 1 kg ogel dan L kg tangga adalak Rpia eo,00

Gambar 4.17 Jawaban Masalah 3 Subjek EZK
Dengan Menggunakan Metode Eliminasi

2) Metode Campuran
* Mengalimings
204 3% = 29000 nq\gg*u_bz ZTe = »)
at4b=21c00 | *3| 3a+12b= Bl0ccO _
sa= 35a00
Q= 35000
5
Qa=7a00
* Mensubstitusikan nild@ a ¥e persamaan (2)
untuE mencart wilal b -
ax 4% = 23000
FOOO + 4 b= 27000
4b= 23000~ TO00O
4b = 2000
b= 20000
4
b=sa0

Harga kg apel - %7 a0, 0O
Hara | ¥ manga = B 5.000-C0

Harga kg agel dan 1y mangga - ot b
= F000 * Sa00
= 12000
Jadi, \arg (kg apel dan 1¥g wangga adalah Rp 12.coo.co

Gambar 4.18 Jawaban Masalah 3 Subjek EZK
Dengan Menggunakan Metode Campuran

P :Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
EZK : Yakin Bu.
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Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa EZK menjelaskan
jawabannya dengan baik atau fasih. Selain itu, EZK juga mampu memberikan
jawaban dengan menggunakan metode yang berbeda (fleksibel), dengan hasil
akhir jawaban bernilai sama, dari apa yang telah dituliskan di lembar
jawabannya. Dengan kata lain, EZK memenuhi komponen fleksibilitas.
Dalam masalah ini, komponen kreativitas yang dipenuhi oleh EZK adalah
kefasihan dan fleksibilitas, karena dia mampu menjelaskan jawaban yang
diberikan dan mampu memberikan jawaban lain. Oleh karena itu, untuk
masalah 3 tingkat kreativitas EZK ada pada tingkat 3.

Berdasarkan penjelasan di atas, kesimpulan untuk tingkat kreativitas siswa
disajikan pada tabel berikut.

Tabel 4.4 Tingkat Kreativitas EZK

Masalah Komponen Tingkat Kesimpulan
Kreatif Yang Kreativitas Umum
Dipenuhi Siswa
1. Kefasihan dan Tingkat 3 Kesimpulan
fleksibilitas (Kreatif) tingkat
2. Kefasihan dan Tingkat 3 kreativitas EZK
fleksibilitas (Kreatif) adalah tingkat 3
3. Kefasihan dan Tingkat 3 (Kreatif)
fleksibilitas (Kreatif)

b. Kelompok Kemampuan Matematika Sedang
1) Subjek dengan kode ALM
Berdasarkan hasil tes dan wawancara dengan subjek ALM, peneliti
membuat analisis tentang kriteria tingkat kreativitas ALM sesuai dengan
pedoman tingkat kreativitas berdasarkan pada komponen - komponen

kreativitas yang telah disebutkan sebelumnya. Tahapan-tahapan yang
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dilaksanakan oleh peneliti bisa dilihat pada sajian pembahasan temuan data
berikut:

Masalah 1

Harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00. Sedangkan harga 1 celana
dan 3 baju di tempat dan model yang sama adalah Rp 210.000,00. Berapa
uang yang harus di bayar Ana, jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju?

Jawaban Masalah 1
@ Digetatut - Harga 3 celana dan 2 baju adalah Ry 280.000.00

aspaids Hanga 1 ce\ana dan 3bajs adalah Ry 210.000,
Ottanya : erapa uang yang harus dbayar a0a , ka ia ingin -
wawbeh 2 cdana dan4baju? ALM12
Jwae -
Misa\ - Warga & cddna = x upian
Wawga 1 bajp - 4y vapian
Maka , digerolen todel matematica «
Hagga 3 colana dan 2 bajs ddatah Ry 280.000,c0 dkuls 3x4 24= 280000
Havga 4 ce\ana dan 3‘9::3“ adalan V‘Y 20.000,00 Akulis X 434 = 21000

1 ALM13

Pevsamaan ()~ 3x+ 24 = 280000
fevsamaan () 5 x4 344 = 210000 —
—

L Morgplisainast x
3x«11§=aa00®\.1\5)(«mymoooo
X434 = 20000 |3 Xt 94 = 630000

'?4‘)“350@

A= -350000
-3

LD 50000

™1 ALM14

3 Mengeliminasy 4y
’51*10, = 280000 \.3\91.« by = 840000
X A%y = 210000 |2 A% + b4y = 4000
Tx = 420000
X = 420000
e
X = 60000 —

Havga 4 colana ada\ah Ry 6o.000,c0
Havga 4 bap  adavada Ry so.coo,co. ALM15

b ana ingin mewbodk 2 co\ana dan 4 baju
2x x4y = 2(60000) + soco *

= L0000 * S6000 ALM16

= 1\000O

Jadi > uang yang Warus divayar ana sebewad Rp 10-000. 00

Gambar 4.19 Jawaban Masalah 1 Subjek ALM
Pada jawaban yang diberikan ALM, secara singkat peneliti mengamati
bahwa subjek menyelesaikan masalah sesuai dengan langkah — langkah
metode penyelesaiannya sudah tepat, namun ALM kurang teliti dalam

mengoperasikan perkalian pada hasil akhir jawabannya, sehingga membuat
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jawaban tersebut belum sempurna. Pada saat mengerjakan, langkah pertama
yang ALM lakukan adalah menuliskan apa yang diketahui (ALM11) dan
ditanyakan (ALM12) dari masalah tersebut, kemudian dalam penyelesaiannya
ALM memisalkan harga celana dengan variabel x (rupiah) dan harga baju
dengan variabel y (rupiah). Kemudian subjek menuliskan model
matematikanya dari apa yang diketahui masalah tersebut yaitu harga 3 celana
dan 2 baju adalah Rp 280.000,00 sehingga ditulis 3x + 2y = 280000.
Harga 1 celana dan 3 baju adalah Rp 210.000,00 sehingga ditulis x + 3y =
210000. Subjek menuliskan 3x + 2y = 280000 merupakan persamaan
keldanx + 3y = 210000 merupakan persamaan ke 2 (ALM13).

Langkah selanjutnya ALM mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode eliminasi (ALM14). Setelah mengetahui nilai dari
variabel x dan y, ALM dapat mengetahui berapa harga 1 celana dan berapa
harga 1 baju (ALM15). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 2 celana dan 1
baju. Jadi, dari harga celana yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 2 dan
harga baju yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian ALM menjumlahkan
hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk nilai uang yang akan
di bayar Ana. Namun pada hasil akhir jawabannya, ALM kurang teliti dalam
operasi perkalian tersebut (ALM16).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P :Apakah kamu paham dengan masalah 1 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannya!
ALM : lya saya paham, dari masalah tersebut disuruh mencari berapa uang

yang harus dibayar Ana, jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju.
Langkah pertama yang saya lakukan adalah apa yang diketahui dari
masalah tersebut dimisalkan terlebih dahulu dengan menggunakan
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variabel x dan y. Selanjutnya, saya tuliskan model matematikanya, lalu
mencari nilai variabel dengan cara mengeliminasi salah satu variabel
tersebut, kemudian berlanjut mengeliminasi variabel yang lainnya.

(kode ALM12, ALM13, dan ALM14)

Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

Diketahui harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00 dan harga 1
celana dan 3 baju adalah Rp 210.000,00.

(kode ALM11)

Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

Setelah nilai variabel x dan y sudah ketemu, lalu dikalikan dengan apa
yang ditanyakan pada masalah tersebut. Kemudian dari hasil perkalian
tersebut saya jumlahkan, sehingga bisa ketemu nilai uang yang harus
dibayar Ana.

(kode ALM15 dan ALM16)

Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?

lya ada Bu, saya akan menunjukkan metode penyelesaian SPLDV
lainnya, yang hasil akhir jawabannya nanti sama bu, dan untuk masalah
1 ini saya baru sadar, kalau saya kurang teliti dalam mengoperasikan
perkalian pada akhir jawaban sehingga membuat jawaban saya kurang
tepat bu.

© »x+24 280000 ‘|\ »x 4 24 = 380000
x 45.‘410000 - 3!—'93“‘0}» i
"\"-!‘b@
‘1--!5@
-1
q‘m A
Nilai 4 dicubstitusixan ve ersamadn (1) unbik mencari wilal x
3% 434~ 380000
3x +2(50000) * Rocc0
3z 4100000 » 280a00
3% 280000 - 400000
3% = 180000
x + 180000
=y
X Goooo

b Harga 1 celana = Ry s0.c00,00
Harga { bags = Ry 50.000.00
Y Ana ingin membel > celana dan { baju, mava
ax 44 = 2(60000) 45000
= 130000 + 50000
*{70000
Jndi , usng yang hares dibagar saa sobesar llq 110.000, 0

Gambar 4.20 Jawaban Masalah 1 Subjek ALM
Dengan Menggunakan Metode Campuran
Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
lya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara dengan subjek ALM, terlihat bahwa ALM

mampu menjelaskan hasil pekerjaannya dengan jelas yaitu pada petikan

wawancara (ALM1), (ALM2), dan (ALM3). Dengan kata lain, ALM fasih

dalam memberikan jawabannya. ALM juga mampu menjelaskan serta

mengerjakan dengan cara yang berbeda selain dari jawaban yang telah

dituliskan pada lembar jawaban tersebut, yaitu pada petikan wawancara
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(ALM4), di mana hal ini memenuhi komponen fleksibilitas. Meskipun ALM
kurang teliti dalam mengoperasikan perkalian ketika menyelesaikan masalah
nomor 1 ini, pada akhir hasil jawabannya. Dalam masalah ini, komponen
kreativitas yang dipenuhi oleh ALM adalah kefasihan dan fleksibilitas. Oleh
karena itu, untuk masalah 1 tingkat kreativitas subjek ALM ada pada tingkat
3.

Masalah 2

Rizal membeli 4 buku dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan
Diki membeli 7 buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp
15.000,00. Apabila Kurnia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil di toko yang
sama berapa uang yang harus dibayar oleh Kurnia?

Jawaban Masalah 2

@ Oiretanui : Havga 4 buku dan 3 sl adavah Ry #t.000,00 ALM21
Harga 7 buku dan 1 pewil 2da\ahw Rp15-000,00. }
—

Dikanua  : Devapa uang yang harus divayar Kurnia, fika ia ingin

wevnbel 9 bukes dan 7 gevsi\ 1 ALM22

Jawab

Wisa + Hacga 4 buka = % tugiah
Vavga & gersil <y rugidk
Model Matemakiva
Hama 4 bukn 4203 pors adavah Rp 11.000,00 -Sehingga diulis 4x 434 = 11000
trarga Fouru dan 4 ensl\ adaan Ry 15.000,00. Sthinopa dRulis Fx 4 4 = 15000

|

ALM23

Vowanaan (1) - 4xazy« 1o
fovanaan (2) 5 Tx 44 = 15000

J \

Ax 25U = 1000 |1 | 4x +31 = 1000
1‘.‘4‘=1;ooo -3 1\\(«’)ﬂ'49000 .
=11 % =-34oc0

* = -34000

=1%

X = 2000

Niloi x disulostidusiean ke Rersataan () untux encart nilai Y
4xx34 = 11000 1 ALM24
4(2000) +34 = 4000
8000 + 31y #1000
}«{ = 11000 - 8000
!«& » 3000
s
3

43:1000

—
Y Mavga t buw adalaw Rp 20,00 }
Warga 4 ol adaldh Rp 100000 ALM25
Y Kurnia ingin membeli 9 buku dan  pensil

9x & 14, = 9(2000) + 7 (1000)

= 18000 + 00 $ ALM?26
= 35000

Jadi, uang yang harus dibayar Kuena sebesar g 25.000, 00

Gambar 4.21 Jawaban Masalah 2 Subjek ALM
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Pada jawaban yang diberikan ALM ini, secara singkat peneliti mengamati
bahwa subjek sudah menyelesaikan masalah 2 dengan lengkap dan benar.
Pada saat mengerjakan, langkah pertama yang ALM lakukan adalah
menuliskan apa yang diketahui (ALMZ21) dan ditanyakan (ALMZ22) dari
masalah tersebut, kemudian dalam penyelesaiannya ALM memisalkan harga
buku dengan variabel x (rupiah) dan harga pensil dengan variabel y (rupiah).
Kemudian subjek menuliskan model matematikanya dari apa yang diketahui
masalah tersebut yaitu Harga 4 buku dan 3 pensil adalah Rp 11.000,00
sehingga ditulis 4x + 3y = 11000. Harga 7 buku dan 1 pensil adalah Rp
15.000,00 sehingga ditulis 7x + y = 15000. Subjek menuliskan 4x +
3y = 11000 merupakan persamaan ke 1 dan 7x + y = 15000
merupakan persamaan ke 2 (ALM23).

Langkah selanjutnya ALM mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode campuran. Subjek mengeliminasi salah satu variabel
terlebih dahulu yaitu variabel x, maka akan diperoleh nilai variabel y,
kemudian untuk mencari nilai variabel x dengan cara mensubstitusikan nilai
variabel y kedalam salah satu persamaan dari masalah tersebut (ALM24).
Setelah mengetahui nilai dari variabel x dan y, ALM dapat mengetahui
berapa harga 1 buku dan berapa harga 1 pensil (ALM25). Pertanyaan
selanjutnya yaitu harga 9 buku dan 7 pensil. Jadi, dari harga buku yang sudah
diketahui tadi dikalikan dengan 9 dan harga pensil yang sudah diketahui
dikalikan 7, kemudian ALM menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut

sehingga bisa ketemu untuk nilai uang yang akan di bayar Kurnia (ALM26).
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Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

ALM

ALM

ALM

ALM

p
ALM

Apakah kamu paham dengan masalah 2 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannyal

lya saya paham, dari masalah ini disuruh mencari berapa uang yang
harus dibayar Kurnia, jika ia ingin membeli 9 buku dan 7
pensil.Langkah pertama yang saya lakukan, memisalkan terlebih
dahulu apa vyang diketahui pada masalah tersebut, saya
memisalkannya dengan variabel x dan y. Langkah kedua, saya tuliskan
model matematikanya, lalu untuk mencari nilai masing — masing
variabel, saya menggunakan metode campuran, Yyaitu dengan
mengeliminasi varibael x dahulu untuk mengetahui nilai dari variabel
y, kemudian untuk mencari nilai variabel x maka, nilai variabel y
tersebut disubstitusikan kedalam salah satu persamaan yang ada pada
masalah tersebut.

(kode ALM22, ALM23, dan ALM24)

Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

Pada masalah tersebut yang diketahui adalah Rizal membeli 4 buku
dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan Diki membeli 7
buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp 15.000,00.

(kode ALM21)

Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

Setelah nilai masing — masing sudah ketemu, lalu dikalikan dengan
apa yang ditanyakan pada masalah tersebut. Kemudian dari hasil
perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga bisa ketemu nilai uang
yang harus dibayar Kurnia.

(kode ALM25 dan ALM26)

Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?

lya ada Bu, metode penyelesaian pada masalah tersebut bisa juga
dengan menggunakan metode lainnya, yang hasil akhir jawabannya
akan bernilai sama. Saya akan menunjukkan cara menyelesaikan
masalah tersebut dengan metode eliminasi saja bu, sebenarnya bisa
juga dengan menggunakan metode substitusi, hanya saja substitusi
langkah penyelesaiannya terlalu rumit.

® 15
Mc,\qn,\'minﬂ{\ x
434 = 40D ~1\zsum.\ = 7100 Harga 1buky - fp 208,00
frey =50 loqlasxryy - coom Harga 1 pensil = Ryr.c00,00
134 =1to0
4= {000 b Kurria ingin Memiali 9 buku
7 don Trengl, maka -
4 =1c00 Sn?\yq(’wm\ﬂ(m)
b Mengalieingsi 4 *148000 47000
l(unruooo\w\qusq-umo -
Tx+ay =500 )3 | Mxesu <450 Jodi, uang yang nawus
- 17x =-34000 layar Kuewia sevesar
X=-34000 &y 25-000,00
T
X = 2000

Gambar 4.22 Jawaban Masalah 2 Subjek ALM
Dengan Menggunakan Metode Eliminasi

Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
Yakin Bu.
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Berdasarkan hasil wawancara peneliti dengan ALM, terlihat bahwa subjek
mampu menjelaskan jawaban yang diberikan dengan jelas dalam memberikan
jawaban. Selain itu, ALM juga mampu memberikan jawaban berbeda
(fleksibel), selain jawaban yang telah dituliskan pada lembar jawaban yang
menurutnya sesuai dengan pertanyaan pada soal tes. Dengan demikian, ALM
memenuhi komponen fleksibilitas. Dalam masalah ini, komponen kreativitas
yang dipenuhi oleh ALM adalah kefasihan dan fleksibilitas, karena dia
mampu menjelaskan jawaban yang diberikan dan mampu memberikan
jawaban yang berbeda. Oleh karena itu, untuk masalah 2 tingkat kreativitas
ALM ada pada tingkat 3.

Masalah 3
Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga Rp 29.000,00. Jika harga 1 kg apel dan 4

kg mangga Rp 27.000,00. Maka berapa harga 1 kg apel dan 1 kg mangga?

Jawaban Masalah 3
® Divetahui . Warqa 2 ¥q apel dan 3¥q manga adalah Ry 29.000,00

Warga 4 ¥q 2pe) 340 4 ¥q yaangga 2da\ah Ry 230w, co

Ditanya : Beraga Warga 4 kg apel don 1 kg Mangaa 1
Tawab . ALM32
Misa\ = Viavga 1 % ape\ = x rupiah —

Harga 1ty mangna < 4 cupiah
Mode| wiatemativa
Harga 2%g apel dan 3% mangpa ade\an Rp 39 oo, 00 ditule 2x43y - 29000
Varga 4 g 20\ dan 4%y margaa 2da\ah Rpat-aoo,co dikulis 44y < 3jaco =t ALM33

Pessamaan (4) — ax x34y= 29000
Rewamaan (2 - X444 = 200

J \

L Mengeliminas: 4y
X434 = 39000 ~«\sr.o\:.q = 116000
xx4y=-ajoco |3\ 3xvay = s000
Sx = 35000
X = 35000
s
x = 7200

L Mangeliminasi =1 ALM34

K 434 = 23000 \4\1;«5\5 = 20000
x 44y = 33000 |-2| AX 84y = 54000
- 54 7-15000

= - 25000
1 =%

4 = 500 —

> Warga 1kq age\ 3daah Rp 7.000, @ }
-Hm-g: 1%q S:qu: z&:\\:n‘n Ry 5.000.00 ALM35

L Wacga 4 kgagel dan 4 kg manopa
e e : ALM36
Jadl. harqa 1 ¥ agel dan 3 lymeangoa adalah Ryi.ao, 0

Gambar 4.23 Jawaban Masalah 3 Subjek ALM
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Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa ALM sudah
menyelesaikan masalah 3 dengan lengkap dan benar. Namun ada kesalahan
yang sama terulang kembali, subjek kurang teliti dalam pengoperasian
perhitungan. Pada saat mengerjakan, langkah pertama yang ALM lakukan
adalah menuliskan apa yang diketahui (ALM31) dan ditanyakan (ALM32)
dari masalah tersebut, kemudian dalam penyelesaiannya ALM memisalkan
harga apel dengan variabel x (rupiah) dan harga mangga dengan variabel y
(rupiah). Kemudian subjek menuliskan model matematikanya dari apa yang
diketahui masalah tersebut yaitu Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga adalah Rp
29.000,00 sehingga ditulis 2x + 3y = 29000. Harga 1 kg apel dan 4 kg
mangga adalah Rp 27.000,00 sehingga ditulisx + 4y = 27000. Subjek
menuliskan 2x + 3y = 29000 merupakan persamaan ke 1 dan x + 4y =
27000 merupakan persamaan ke 2 (ALM33).

Langkah selanjutnya ALM mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode eliminasi (ALM34). Setelah mengetahui nilai dari
variabel x dan y, ALM dapat mengetahui berapa harga 1 kg apel dan berapa
harga 1 kg mangga (ALM35). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 1 kg apel
dan 1 kg mangga. Jadi, dari harga apel yang sudah diketahui tadi dikalikan
dengan 1 dan harga mangga yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian
ALM menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk

harga 1 kg apel dan 1 kg mangga.
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Pada hasil akhir jawabannya, kesalahan ALM terulang kembali seperti
masalah 1, subjek kurang teliti dalam pengoperasian perhitungan, sehingga
membuat jawabannya kurang tepat (ALM36).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P . Apakah kamu paham dengan masalah 3 ini? Coba jelaskan
bagaimana kamu menyelesaikannyal
ALM . lya paham Bu, disuruh mencari berapa harga 1 kg apel dan 1 kg

mangga. Untuk masalah 3 ini cara penyelesaiaannya sama dengan
masalah 1 dan 2 yaitu dimisalkan dahulu, kemudian dituliskan model
matematikanya, lalu mencari nilai dari masing — masing variabel
dengan menggunakan metode eliminasi.

(kode ALM31, ALM32, dan ALM33)

P . Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

ALM . Dari masalah tersebut yang diketahui adalah harga 2 kg apel dan 3
kg mangga Rp 29.000,00. Dan harga 1 kg apel dan 4 kg mangga Rp
27.000,00.
(kode ALM31)

P : Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

ALM . Hasil dari eliminasi tadi, saya dapat mengetahui nilai dari variabel x

dan variabel y. Setelah itu,dikalikan dengan apa yang ditanyakan
dalam masalah tersebut, lalu hasil perkalian tersebut saya jumlahkan,
sehingga bisa ketemu harga 1 kg apel dan 1 kg mangga.

(kode ALM35 dan ALM36)
P . Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
ALM : lya ada Bu, metode penyelesaian pada masalah tersebut bisa juga

dengan menggunakan metode lainnya, yang hasil akhir jawabannya
akan bernilai sama.

® u«sqemax:l.u\sxﬂu‘-uamo
x4 4y-2700) 3] 3x vy B0
5x = 35000
X« 35600
5

% = OO0
Nilal x disubstitusikan ke persamaan ()
X44 ‘1, = 3F 000
000 + 4 "’ = a¥000

44 = 27000 - ¥000

44 = 20000

U - 30000
“

4 =5am

s Havga 1 %9 apl - Ry vom. 0
Harga 1¥q wanga = Rgs.00,00
L Harga 1 kg apel dan tigmanga, mava -
X«“:'{OCD~§O@)
= 12000

Jadi . harga 1 kg apel dan 4 kg mangoa adalah Rp 12.000,c0

Gambar 4.24 Jawaban Masalah 3 Subjek ALM
Dengan Menggunakan Metode Substitusi

(P5) . Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
(ALM5) : YakinBu.
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Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa ALM menjelaskan
jawabannya dengan baik atau fasih. Selain itu, ALM juga mampu
menunjukkan jawaban dengan menggunakan metode yang berbeda, dengan
hasil akhir jawaban bernilai sama, dari apa yang telah dituliskan di lembar
jawabannya. Dengan kata lain, ALM memenuhi komponen fleksibilitas.
Meskipun ALM dalam menyelesaikan masalah 3 ini, melakukan kesalahan
lagi seperti masalah 1 yaitu kurang teliti dalam pengoperasian perhitungan
pada hasil akhir jawabannya. Dalam masalah ini, komponen Kreativitas yang
dipenuhi oleh ALM adalah kefasihan dan fleksibilitas, karena dia mampu
menjelaskan jawaban yang diberikan dan mampu memberikan jawaban lain.
Dari masalah 3 tingkat kreativitas ALM ada pada tingkat 3.

Berdasarkan penjelasan di atas, kesimpulan untuk tingkat kreativitas siswa
disajikan pada tabel berikut.

Tabel 4.5 Tingkat Kreativitas ALM

Masalah Komponen Tingkat Kesimpulan
Kreatif Yang Kreativitas Umum
Dipenuhi Siswa
1. Kefasihan dan Tingkat 3 Kesimpulan
fleksibilitas (Kreatif) tingkat
2. Kefasihan dan Tingkat 3 kreativitas ALM
fleksibilitas (Kreatif) adalah tingkat 3
3. Kefasihan dan Tingkat 3 (Kreatif)
fleksibilitas (Kreatif)

2) Subjek dengan kode SDW

Berdasarkan hasil tes dan wawancara dengan subjek SDW, peneliti
membuat analisis tentang kriteria tingkat kreativitas SDW sesuai dengan
pedoman tingkat kreativitas berdasarkan pada komponen - komponen

kreativitas yang telah disebutkan sebelumnya. Tahapan-tahapan yang
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dilaksanakan oleh peneliti bisa dilihat pada sajian pembahasan temuan data
berikut:

Masalah 1

Harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00. Sedangkan harga 1 celana
dan 3 baju di tempat dan model yang sama adalah Rp 210.000,00. Berapa
uang yang harus di bayar Ana, jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju ?

Jawaban Masalah 1

V) Divetana = Hamg 3 o dan Yo odaaw Ry 280. 00 00
Homa tcelova Ao 3 Waju  adalan ¥y 2i0.000,00

SDw11

Ditawya : beraga  uang  7ang harus &bawar Ava , f¥a fa ingin }

mewddl & celand Ao \bﬂj\‘ ? SDW12

Apwab - Mitsl < harga  \ celara = X tupion
Yaxgo \bulu =7 ruidn

Model watenakita
\»\(m}a 2 (e\ava A 2 baju cda\aw ?\Y. 280.000,00.~% 3% Y1428 o | |
‘v\ursu | cdova dan 3 Sgiu adaloW Ry . 210.000,00 —o X +3Y:210 00

SDW13

3 x % 2y = 280000 (essomoany )
X 43y 210000  ( pesumoat a)
# fort fersamoan (2)
X 43y 210000 , WGkQ X = 2(000D ~3Y .- -.- Cpersamaan 3)
Yersaweman, (3)  Aisubsiitusikan Fe persavoaw )
3R 43y = 280000
2 (20000 -3y ) + 2y = 280000
Gio000 -93 4+ 2y = 280000
—94 ¥ a2y = 280000 ~ 630000
-7y = -350000
y = 350000 M SDw14
-7
4 = 50000 (gessamoan Y )
Pasamoan (4) Aiswdsiitusikan ke persomoan  (3)
X = 210000 - 3y
X = 210000 -~ 3 ( soo00 )
X = MO0 - \S000
%x = 60000 -
Warga  tcelana = Ry 60-000,00 }
Voma (o < ¥ S0 000,00

SDW15

Ava Tngin  tembell 2 ceava 4w\ Lo ke
2Ny - a (toooo ) 4 0000
2120000 + $0000
= \ooo i
i, uang  uang harus  Atbawar  Ana fka o ingin
Tembell = celma  dan 1haju  adalan ®§ 190.000, 0 .

Gambar 4.25 Jawaban Masalah 1 Subjek SDW

M SDWI16

Pada jawaban yang diberikan SDW, secara singkat peneliti mengamati
bahwa subjek menyelesaikan masalah sesuai dengan langkah — langkah
metode penyelesaiannya sudah tepat, namun SDW kurang teliti dalam

pengoperasian perhitungan, sehingga membuat jawaban tersebut belum
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sempurna. Pada saat mengerjakan, langkah pertama yang SDW lakukan
adalah menuliskan apa yang diketahui (SDW11) dan ditanyakan (SDW12)
dari masalah tersebut, kemudian dalam penyelesaiannya SDW memisalkan
harga celana dengan variabel x (rupiah) dan harga baju dengan variabel y
(rupiah). Kemudian subjek menuliskan model matematikanya dari apa yang
diketahui masalah tersebut yaitu harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp
280.000,00 sehingga ditulis 3x + 2y = 280000. Harga 1 celana dan 3 baju
adalah Rp 210.000,00 sehingga ditulis x + 3y = 210000. Subjek
menuliskan 3x + 2y = 280000 merupakan persamaan ke 1 dan x +
3y = 210000 merupakan persamaan ke 2 (SDW13).

Langkah selanjutnya SDW mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode substitusi (SDW14). Setelah mengetahui nilai dari
variabel x dan y, SDW dapat mengetahui berapa harga 1 celana dan berapa
harga 1 baju (SDW15). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 2 celana dan 1
baju. Jadi, dari harga celana yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 2 dan
harga baju yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian SDW menjumlahkan
hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk nilai uang yang akan
di bayar Ana. Namu SDW kurang teliti dalam pengoperasian perhitungan
(SDW16).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P : Apakah kamu paham dengan masalah 1 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannya!
SDW  : lya paham Bu, dari masalah tersebut disuruh mencari berapa uang

yang harus dibayar Ana, jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju.
Langkah pertama yang saya lakukan adalah apa yang diketahui dari
masalah tersebut dimisalkan terlebih dahulu dengan menggunakan
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variabel x dan y. Selanjutnya, saya tuliskan model matematikanya, lalu
mencari nilai dari masing — masing variabel, metode yang saya
gunakan dalam menyelesaikan masalah ini adalah metode substitusi.
(kode SDW12, SDW13, dan SDW14)

P . Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

SDW : Diketahui harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00 dan harga
1 celana dan 3 baju adalah Rp 210.000,00.
(kode SDW11)

P . Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

SDW  : Setelah mengetahui nilai variabel x dan y, kemudian dikalikan dengan

apa yang ditanyakan pada masalah tersebut. Dari hasil perkalian
tersebut saya jumlahkan. Sehingga bisa ketemu nilai uang yang harus

dibayar Ana.
(kode SDW15 dan SDW16)
P . Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
SDW : Belum tau Bu.
P . Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
SDW  : Kurang yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara dengan subjek SDW, terlihat bahwa SDW
mampu menjelaskan hasil pekerjaannya dengan jelas. Dengan kata lain, SDW
fasih dalam memberikan jawabannya. Meskipun SDW kurang teliti dalam
pengoperasian perhitungan, ketika menyelesaikan masalah 1 ini. Selain itu,
SDW tidak mampu menjelaskan serta mengerjakan dengan cara yang berbeda
selain dari jawaban yang telah dituliskan pada lembar jawaban tersebut. Hal
ini, menunjukkan SDW tidak memenuhi komponen fleksibilitas. Dalam
masalah  ini, komponen Kkreativitas yang dipenuhi oleh SDW adalah
kefasihan Oleh karena itu, untuk masalah 1 tingkat kreativitas subjek SDW
ada pada tingkat 1.

Masalah 2

Rizal membeli 4 buku dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan
Diki membeli 7 buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp
15.000,00. Apabila Kurnia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil di toko yang

sama berapa uang yang harus dibayar oleh Kurnia?
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Jawaban Masalah 2

2. Dikerahd Aberu dan > pensil ada\aw  Rp 000,00
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Gambar 4.26 Jawaban Masalah 2 Subjek SDW

=] SDWwW25

Pada jawaban SDW ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa subjek
sudah menyelesaikan masalah 2 sesuai langkah — langkah metode
penyelesaiannya dengan lengkap dan benar. Pada saat mengerjakan, langkah
pertama yang SDW lakukan adalah menuliskan apa yang diketahui (SDW?21)
dan ditanyakan (SDW22) dari masalah tersebut, kemudian dalam
penyelesaiannya SDW memisalkan harga buku dengan variabel a (rupiah)
dan harga pensil dengan variabel b (rupiah). Kemudian subjek menuliskan

model matematikanya dari apa yang diketahui masalah tersebut yaitu Harga 4
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buku dan 3 pensil adalah Rp 11.000,00 sehingga ditulis 4a + 3b = 11000.

Harga 7 buku dan 1 pensil adalah Rp 15.000,00 sehingga ditulis 7a + b =

15000. Subjek menuliskan 4a + 3b = 11000 merupakan persamaan ke 1

dan 7a + b = 15000 merupakan persamaan ke 2 (SDW23).

Langkah selanjutnya SDW mencari nilai variabel a dan b dengan

menggunakan metode substitusi (SDW24). Setelah mengetahui nilai dari

variabel a dan b, SDW dapat mengetahui berapa harga 1 buku dan berapa

harga 1 pensil (SDW25). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 9 buku dan 7

pensil. Jadi, dari harga buku yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 9

dan harga pensil yang sudah diketahui dikalikan 7, kemudian SDW

menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk nilai

uang yang akan di bayar Kurnia (SDW26).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

SDW

SDW

SDW

Apakah kamu paham dengan masalah 2 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannya!

lya paham Bu, dari masalah ini disuruh mencari berapa uang yang
harus dibayar Kurnia, jika ia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil.
Langkah pertama yang saya lakukan, memisalkan terlebih dahulu apa
yang diketahui pada masalah tersebut, saya memisalkannya dengan
variabel a dan b. Langkah kedua, saya tuliskan model matematikanya,
lalu untuk mencari nilai masing — masing variabel, saya menggunakan
metode substitusi.

(kode SDW22, SDW23, dan SDW24)

Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

Pada masalah tersebut yang diketahui adalah Rizal membeli 4 buku dan
3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan Diki membeli 7 buku
dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp 15.000,00.

(kode SDW?21)

Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

Nilai dari masing — masing variabel yang sudah ketemu, kemudian
dikalikan dengan apa yang ditanyakan pada masalah tersebut. Setelah
itu, hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga bisa ketemu nilai
uang yang harus dibayar Kurnia.

(kode SDW25 dan SDW26)

Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
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SDW : Ada Bu, saya baru ingat metode penyelesaian pada masalah tersebut
bisa juga dengan menggunakan metode lainnya, karena didalam materi
SPLDV metode penyelesaiannya ada banyak Bu, saya akan menunjukkan
cara menyelesaikan masalah tersebut menggunakan metode eliminasi
Bu.

P, 2439 =~ 000 |x7\a8a * 20D - 77000

»
Taah = 15000 | x4\28a4 4) COOO

7%

44 » 3% = uwoop | x\ \ 4a «3b

70+ =15000| X3|2a*3p -

-174 : -

Homg  thuku %0 2.000,00
Yatan  \fesi\ - %p \ooo 00

Kamia \'T\\yln mewmbely g buku  dan 7Py |, maova
38 + 1% 3 (oo ) 47 (100 )

IR A -

SO000 + 700C
5 000

W& o o hatus  Aibauec Yarnin adolon % 25 po0 oo
. 2 J ) C

Gambar 4.27 Jawaban Masalah 2 Subjek SDW
Dengan Menggunakan Metode Eliminasi

P : Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
SDW : lya saya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara peneliti dengan SDW, terlihat bahwa
subjek mampu menjelaskan jawaban yang diberikan sesuai langkah — langkah
dalam metode penyelesaiannya dengan jelas dan fasih. Selain itu, SDW juga
mampu menunjukkan cara penyelesaian masalah 2 ini dengan menggunakan
metode berbeda, selain jawaban yang telah dituliskan pada lembar jawaban
yang menurutnya sesuai dengan pertanyaan pada soal tes. Dengan demikian,
SDW memenuhi komponen fleksibilitas. Dalam masalah ini, komponen

kreativitas yang dipenuhi oleh SDW adalah kefasihan dan fleksibilitas, karena
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dia mampu menjelaskan jawaban yang diberikan dan mampu memberikan
jawaban yang berbeda. Oleh karena itu, untuk masalah 2 dapat disimpulkan
bahwa tingkat kreativitas SDW ada pada tingkat 3.

Masalah 3

Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga Rp 29.000,00. Jika harga 1 kg apel dan 4
kg mangga Rp 27.000,00. Maka berapa harga 1 kg apel dan 1 kg mangga?

Jawaban Masalah 3

5. Dbt + Yogn > %9 el don 3lg e adalah ¥y 49 co0,00, } SDW31

Worqn \¥g apel dan & ko wangga adalah By 27000, 00
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Gambar 4.28 Jawaban Masalah 3 Subjek SDW
Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa SDW sudah
menyelesaikan masalah 3 dengan lengkap dan benar. Namun ada kesalahan

yang sama terulang kembali, subjek kurang teliti dalam pengoperasian



102

perhitungan. Pada saat mengerjakan, langkah pertama yang SDW lakukan
adalah menuliskan apa yang diketahui (SDW31) dan ditanyakan (SDW32)
dari masalah tersebut, kemudian dalam penyelesaiannya SDW memisalkan
harga apel dengan variabel x (rupiah) dan harga mangga dengan variabel y
(rupiah). Kemudian subjek menuliskan model matematikanya dari apa yang
diketahui masalah tersebut yaitu Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga adalah Rp
29.000,00 sehingga ditulis 2x + 3y = 29000. Harga 1 kg apel dan 4 kg
mangga adalah Rp 27.000,00 sehingga ditulisx + 4y = 27000. Subjek
menuliskan 2x + 3y = 29000 merupakan persamaan ke 1 dan x + 4y =
27000 merupakan persamaan ke 2 (SDW33).

Langkah selanjutnya SDW mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode eliminasi (SDW34). Setelah mengetahui nilai dari
variabel x dan y, SDW dapat mengetahui berapa harga 1 kg apel dan berapa
harga 1 kg mangga (SDW35). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 1 kg apel
dan 1 kg mangga. Jadi, dari harga apel yang sudah diketahui tadi dikalikan
dengan 1 dan harga mangga yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian
SDW menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk
harga 1 kg apel dan 1 kg mangga. Pada hasil akhir jawabannya, kesalahan
SDW terulang kembali seperti masalah 1, subjek kurang teliti dalam
pengoperasian perhitungan, sehingga membuat jawabannya kurang tepat

(SDW36).
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Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

SDW

SDW

SDW

SDW

Apakah kamu paham dengan masalah 3 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannya!

lya paham Bu, disuruh mencari berapa harga 1 kg apel dan 1 kg
mangga. Untuk masalah 3 ini cara penyelesaiaannya sama dengan
masalah 1 dan 2 yaitu dimisalkan dahulu, kemudian dituliskan model
matematikanya, lalu mencari nilai dari masing — masing variabel
dengan menggunakan metode eliminasi.

(kode SDW32, SDW33, dan SDW34)

Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

Dari masalah tersebut yang diketahui adalah harga 2 kg apel dan 3 kg
mangga Rp29.000,00. Dan harga 1 kg apel dan 4 kg mangga Rp
27.000,00.

(kode SDW31)

Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

Hasil dari eliminasi tadi, saya dapat mengetahui nilai dari variabel x
dan variabel y. Setelah itu,dikalikan dengan apa yang ditanyakan dalam
masalah tersebut, lalu hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga
bisa ketemu harga 1 kg apel dan 1 kg mangga.

(kode SDW35 dan SDW36)

Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?

lya ada Bu, metode penyelesaian pada masalah tersebut bisa juga
dengan menggunakan metode lainnya, yang hasil akhir jawabannya
akan bernilai sama.
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Gambar 4.29 Jawaban Masalah 3 Subjek SDW
Dengan Menggunakan Metode Substitusi
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P : Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
SDW : lyasaya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa SDW menjelaskan
jawabannya dengan baik atau fasih. Selain itu, SDW juga mampu
menunjukkan jawaban dengan menggunakan metode yang berbeda, dengan
hasil akhir jawaban bernilai sama, dari apa yang telah dituliskan di lembar
jawabannya. Dengan kata lain, SDW memenuhi komponen fleksibilitas.
Meskipun SDW dalam menyelesaikan masalah 3 ini, melakukan kesalahan
lagi seperti masalah 1 yaitu kurang teliti dalam pengoperasian perhitungan
pada hasil akhir jawabannya. Dalam masalah ini, komponen kreativitas yang
dipenuhi oleh SDW adalah kefasihan dan fleksibilitas, karena dia mampu
menjelaskan jawaban yang diberikan dan mampu memberikan jawaban lain.
Dari masalah 3 tingkat kreativitas SDW ada pada tingkat 3.

Berdasarkan penjelasan di atas, kesimpulan untuk tingkat Kkreativitas
siswa disajikan pada tabel berikut.

Tabel 4.6 Tingkat Kreativitas SDW

Masalah | Komponen Kreatif Tingkat Kesimpulan
Yang Dipenuhi Kreativitas Siswa Umum
1. Kefasihan Tingkat 1 Kesimpulan
(Kurang Kreatif) tingkat
2. Kefasihan dan Tingkat 3 kreativitas SDW
fleksibilitas (Kreatif) adalah tingkat 3
3. Kefasihan dan Tingkat 3 (Kreatif)
fleksibilitas (Kreatif)
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c. Kelompok Kemampuan Matematika Rendah

1) Subjek dengan kode WAE

Berdasarkan hasil tes dan wawancara dengan subjek WAE, peneliti
membuat analisis tentang kriteria tingkat kreativitas WAE sesuai dengan
pedoman tingkat kreativitas berdasarkan pada komponen — komponen
kreativitas yang telah disebutkan sebelumnya. Tahapan-tahapan yang
dilaksanakan oleh peneliti bisa dilihat pada sajian pembahasan temuan data
berikut:
Masalah 1
Harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00. Sedangkan harga 1 celana
dan 3 baju di tempat dan model yang sama adalah Rp 210.000,00. Berapa
uang yang harus di bayar Ana, jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju?

Jawaban Masalah 1

) Piketahuy HarGa 3 Celana dan 2 bc‘J‘ adal ah pngomqu} WAE11
d A h

HarGca 1 Cal k 210000 co

e M warn
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Gambar 4.30 Jawaban Masalah 1 Subjek WAE
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Pada jawaban yang diberikan WAE, secara singkat peneliti mengamati
bahwa subjek menyelesaikan masalah sudah tepat. Pada saat mengerjakan,
langkah pertama yang WAE lakukan adalah menuliskan apa yang diketahui
(WAE11) dan ditanyakan (WAE12) dari masalah tersebut, kemudian dalam
penyelesaiannya WAE memisalkan harga celana dengan variabel x (rupiah)
dan harga baju dengan variabel y (rupiah). Kemudian subjek menuliskan
model matematikanya dari apa yang diketahui masalah tersebut yaitu harga 3
celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00 sehingga ditulis 3x + 2y =
280000. Harga 1 celana dan 3 baju adalah Rp 210.000,00 sehingga ditulis
x + 3y = 210000. Subjek menuliskan 3x + 2y = 280000 merupakan
persamaan ke 1 dan x + 3y = 210000 merupakan persamaan ke 2
(WAE13).

Langkah selanjutnya WAE mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode eliminasi (WAE14). Setelah mengetahui nilai dari
variabel x dan y, WAE dapat mengetahui berapa harga 1 celana dan berapa
harga 1 baju (WAEL5). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 2 celana dan 1
baju. Jadi, dari harga celana yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 2 dan
harga baju yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian WAE menjumlahkan
hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk nilai uang yang akan
di bayar Ana (WAEL6).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P . Apakah kamu paham dengan masalah 1 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannyal
WAE : lyapaham, disuruh mencari berapa uang yang harus dibayar Ana, jika

ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju. Jadi yang saya lakukan adalah
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memisalkan dahulu apa yang diketahui pada masalah tersebut. Dengan
menggunakan variabel x dan y. Kemudian, saya tuliskan model
matematikanya, lalu mencari nilai variabel dengan cara mengeliminasi
salah satu variabel tersebut, kemudian berlanjut mengeliminasi
variabel yang lainnya.

(kode WAE12, WAE13, dan WAE14)

P . Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

WAE : Diketahui harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00 dan harga
1 celana dan 3 baju adalah Rp 210.000,00.
(kode WAEL11)

P . Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

WAE : Nilai variabel x dan y yang sudah ketemu, lalu dikalikan dengan apa

yang ditanyakan pada masalah tersebut. Kemudian dari hasil perkalian
tersebut saya jumlahkan, sehingga bisa ketemu nilai uang yang harus

dibayar Ana.
(kode WAE15 dan WAEL16)
P : Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
WAE : Sayatidak tau Bu.
P . Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
WAE : lyasaya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara dengan subjek WAE, terlihat bahwa WAE
mampu menjelaskan hasil pekerjaannya dengan jelas. Dengan kata lain, WAE
fasih dalam memberikan jawabannya. WAE tidak mampu menjelaskan serta
mengerjakan dengan cara yang berbeda selain dari jawaban yang telah
dituliskan pada lembar jawaban tersebut, sehingga WAE tidak memenubhi
komponen fleksibilitas. Dalam masalah ini, komponen kreativitas yang
dipenuhi oleh WAE adalah kefasihan. Oleh karena itu, untuk masalah 1
tingkat kreativitas subjek WAE ada pada tingkat 1.

Masalah 2

Rizal membeli 4 buku dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan
Diki membeli 7 buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp
15.000,00. Apabila Kurnia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil di toko yang

sama berapa uang yang harus dibayar oleh Kurnia?
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Jawaban Masalah 2

-2 ee — WAE24

I waezs
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Gambar 4.31 JawabaniMasaIah 2 Subjek WAE

Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa WAE sudah
menyelesaikan masalah 2 dengan lengkap dan benar. Pada saat mengerjakan,
langkah pertama yang WAE lakukan adalah menuliskan apa yang diketahui
(WAEZ21) dan ditanyakan (WAEZ22) dari masalah tersebut, kemudian dalam
penyelesaiannya WAE memisalkan harga buku dengan variabel x (rupiah)
dan harga pensil dengan variabel y (rupiah) (WAE23). Kemudian subjek
tidak menuliskan model matematikanya dari apa yang diketahui masalah
tersebut.

Langkah selanjutnya WAE mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode eliminasi (WAE24). Setelah mengetahui nilai dari
variabel x dan y, WAE dapat mengetahui berapa harga 1 buku dan berapa
harga 1 pensil (WAE25). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 9 buku dan 7

pensil. Jadi, dari harga buku yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 9
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dan harga pensil yang sudah diketahui dikalikan 7, kemudian WAE
menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk nilai
uang yang akan di bayar Kurnia (WAEZ26).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P . Apakah kamu paham dengan masalah 2 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannyal
WAE : lya paham Bu, ini disuruh mencari berapa uang yang harus dibayar

Kurnia, jika ia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil. Jadi dimisalkan
terlebih dahulu dengan variabel, dari apa yang diketahui pada
masalah  tersebut. Kemudian mencari nilai variabel yang sudah
dimisalkan tadi, dengan menggunakan metode eliminasi. Caranya
sama dengan masalah 1.
(kode WAE22, WAE23,dan WAE24)

P . Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

WAE : Ini yang diketahui dari masalah tersebut adalah Rizal membeli 4
buku dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan Diki
membeli 7 buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp

15.000,00.
(kode WAE21)
P :  Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?
WAE : Ini bu dari nilai masing — masing variabel yang sudah saya cari tadi,

kemudian dikalikan dengan apa yang ditanyakan pada masalah
tersebut. Setelah itu, hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga
bisa ketemu nilai uang yang harus dibayar Kurnia.

(kode WAE25 dan WAE26)
P : Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
WAE : Sayatidak tau juga Bu.
P : Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
WAE : lyasaya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa WAE mampu
menjelaskan jawaban yang diberikan dengan jelas atau fasih dalam
memberikan jawaban. Akan tetapi, WAE tidak mampu memberikan jawaban
selain jawaban yang telah dituliskan pada lembar jawaban. Dengan demikian,
WAE tidak memenuhi komponen fleksibilitas. Dalam masalah ini, komponen

kreativitas yang dipenuhi olen WAE adalah kefasihan, karena dia mampu
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menjelaskan jawaban yang diberikan. Oleh karena itu, untuk masalah 2
tingkat kreativitas WAE ada pada tingkat 1.

Masalah 3

Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga Rp 29.000,00. Jika harga 1 kg apel dan 4
kg mangga Rp 27.000,00. Maka berapa harga 1 kg apel dan 1 kg mangga?

Jawaban Masalah 3
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Gambar 4.32 Jawak;an Masalah 3 Subjek WAE

Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa WAE sudah
menyelesaikan masalah 3 dengan lengkap dan benar. Dalam menyelesaikan
masalah tersebut WAE tidak mengalami kesulitan apapun, subjek
menyelesaikan masalah dengan langkah — langkah yang terperinci. Pada saat
mengerjakan, langkah pertama yang WAE lakukan adalah menuliskan apa
yang diketahui (WAE31) dan ditanyakan (WAE32) dari masalah tersebut,
kemudian dalam penyelesaiannya WAE memisalkan harga apel dengan

variabel x (rupiah) dan harga mangga dengan variabel y (rupiah). Kemudian
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subjek menuliskan model matematikanya dari apa yang diketahui masalah
tersebut yaitu Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga adalah Rp 29.000,00
sehingga ditulis 2x + 3y = 29000. Harga 1 kg apel dan 4 kg mangga
adalah Rp 27.000,00 sehingga ditulis x + 4y = 27000 (WAE33).

Langkah selanjutnya WAE mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode eliminasi (WAE34). Setelah mengetahui nilai dari
variabel x dan y, WAE dapat mengetahui berapa harga 1 kg apel dan berapa
harga 1 kg mangga (WAE35). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 1 kg apel
dan 1 kg mangga. Jadi, dari harga apel yang sudah diketahui tadi dikalikan
dengan 1 dan harga mangga yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian
WAE menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk
harga 1 kg apel dan 1 kg mangga (WAE36).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P :Apakah kamu paham dengan masalah 3 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannyal
WAE : lya paham Bu, ini disuruh mencari berapa uang yang harus dibayar

lya saya paham Bu, disuruh mencari berapa harga 1 kg apel dan 1 kg
mangga. Untuk masalah 3 ini sebenarnya cara penyelesaiaannya sama
dengan masalah 1 dan 2 yaitu apa yang diketahui pada masalah
tersebut dimisalkan terlebih dahulu dengan variabel. Kemudian
dituliskan model matematikanya, lalu mencari nilai variabel yang
sudah dimisalkan tadi, dengan menggunakan metode eliminasi.

(kode WAE32, WAE33, dan WAE34)

P . Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

WAE : Dari masalah tersebut yang diketahui adalah harga 2 kg apel dan 3 kg
mangga Rp 29.000,00. Dan harga 1 kg apel dan 4 kg mangga Rp
27.000,00.
(kode WAE31)

P - Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

WAE : Begini bu, dari masing — masing variabel yang sudah saya cari tadi,

kemudian dikalikan dengan apa yang ditanyakan pada masalah
tersebut. Setelah itu, hasil perkalian tersebut saya jumlahkan, sehingga
bisa ketemu harga 1 kg apel dan 1 kg mangga.
(kode WAE35 dan WAE36)

P :Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
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WAE . Tidak tau Bu.
P . Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?
WAE : lyasaya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa WAE menjelaskan
jawabannya dengan baik atau fasih. Subjek tidak mampu memberikan
jawaban dengan menggunakan metode yang berbeda, selain dari apa yang
telah dituliskan di lembar jawabannya. Dengan kata lain, WAE tidak
memenuhi komponen fleksibilitas. Dalam masalah ini, komponen kreativitas
yang dipenuhi oleh WAE adalah kefasihan, karena dia mampu menjelaskan
jawaban yang diberikan. Oleh karena itu, untuk masalah 3 tingkat kreativitas
WAE ada pada tingkat 1.

Tabel 4.7 Tingkat Kreativitas WAE

Masalah Komponen Tingkat Kesimpulan
Kreatif Yang | Kreativitas Siswa Umum
Dipenuhi
1. Kefasihan Tingkat 1 Kesimpulan
(Kurang Kreatif) | tingkat kreativitas
2. Kefasihan Tingkat 1 WAE adalah
(Kurang Kreatif) | tingkat 1 (Kurang
3. Kefasihan Tingkat 1 Kreatif)
(Kurang Kreatif)

2) Subjek dengan kode RWC

Berdasarkan hasil tes dan wawancara dengan subjek RWC, peneliti
membuat analisis tentang kriteria tingkat kreativitas RWC sesuai dengan
pedoman tingkat Kkreativitas berdasarkan pada komponen — komponen
kreativitas yang telah disebutkan sebelumnya. Tahapan-tahapan yang
dilaksanakan oleh peneliti bisa dilihat pada sajian pembahasan temuan data

berikut:
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Masalah 1

Harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00. Sedangkan harga 1 celana
dan 3 baju di tempat dan model yang sama adalah Rp 210.000,00. Berapa
uang yang harus di bayar Ana, jika ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju?

Jawaban Masalah 1
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Gambar 4.33 Jawaban Masalah 1 Subjek RWC

Pada jawaban RWC, secara singkat peneliti mengamati bahwa subjek
belum menyelesaikan masalah 1 ini sampai akhir. Pada saat mengerjakan,
yang dilakukan RWC adalah menuliskan apa yang diketahui (RWC11) dan
ditanyakan (RWC12) terlebih dahulu dari masalah tersebut, kemudian dalam
penyelesaiannya RWC memisalkan harga celana dengan variabel x (rupiah)
dan harga baju dengan variabel y (rupiah) (RWC13). Kemudian subjek
menuliskan model matematikanya dari apa yang diketahui masalah tersebut
yaitu harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00 sehingga ditulis
3x + 2y = 280000. Harga 1 celana dan 3 baju adalah Rp 210.000,00
sehingga ditulis x + 3y = 210000 (RWC14). Subjek menuliskan 3x +

2y = 280000 merupakan persamaan ke 1 dan x 4+ 3y = 210000
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merupakan persamaan ke 2 (RWC15). Subjek hanya sampai sini saja
mengerjakannya.

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P . Apakah kamu paham dengan masalah 1 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannyal
RWC : lya paham, disuruh mencari berapa uang yang harus dibayar Ana, jika

ia ingin membeli 2 celana dan 1 baju.
(kode RWC12)
P . Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!
RWC . Diketahui harga 3 celana dan 2 baju adalah Rp 280.000,00 dan harga 1
celana dan 3 baju adalah Rp 210.000,00.
(kode RWC11)

P . Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

RWC : Belum tau Bu, saya masih bingung.

P . Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
RWC : Tidak tau Bu.

P . Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?

RWC : Tidak yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara dengan subjek RWC, terlihat bahwa RWC
tidak mampu menjelaskan hasil pekerjaannya. Dengan kata lain, RWC tidak
fasih dalam memberikan jawabannya. Selain itu, RWC tidak mampu
menjelaskan serta mengerjakan dengan cara yang berbeda selain dari jawaban
yang telah dituliskan pada lembar jawaban tersebut, sehingga RWC tidak
memenuhi komponen fleksibilitas. Dalam masalah  ini, RWC belum
memenuhi komponen kreativitas yang ada. Oleh karena itu, untuk masalah 1
tingkat kreativitas subjek RWC ada pada tingkat 0.

Masalah 2

Rizal membeli 4 buku dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan
Diki membeli 7 buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp
15.000,00. Apabila Kurnia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil di toko yang

sama berapa uang yang harus dibayar oleh Kurnia?
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Jawaban Masalah 2
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E RWC23
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—PYxt3y = 11000 RWC24
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Gambar 4.34 Jawaban Masalah 2 Subjek RWC

Pada jawaban yang diberikan RWC, secara singkat peneliti mengamati
bahwa RWC juga belum menyelesaikan masalah 2 ini sampai akhir. Subjek
hanya menuliskan apa yang diketahui (RWC21) dan ditanyakan (RWC22)
dari masalah tersebut, kemudian RWC memisalkan harga buku dengan
variabel x (rupiah) dan harga pensil dengan variabel y (rupiah) (RWC23).
Kemudian subjek menuliskan model matematikanya dari apa yang diketahui
masalah tersebut yaitu harga 4 buku dan 3 pensil adalah Rp 11.000,00
sehingga ditulis 4x + 3y = 11000. Harga 7 buku dan 1 pensil adalah Rp
15.000,00 sehingga ditulis 7x + y = 15000 (RWC24). Subjek menuliskan
4x + 3y = 11000 merupakan persamaan ke 1 dan 7x + y = 15000
merupakan persamaan ke 2 (RWC25). Subjek hanya sampai sini saja
mengerjakannya.

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P : Apakah kamu paham dengan masalah 2 ini? Coba jelaskan
bagaimana kamu menyelesaikannyal
RWC : lya paham Bu, ini disuruh mencari berapa uang yang harus

dibayar Kurnia, jika ia ingin membeli 9 buku dan 7 pensil.
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(kode RWC22)

Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

Ini yang diketahui dari masalah tersebut adalah Rizal membeli 4
buku dan 3 pensil dengan harga Rp 11.000,00. Sedangkan Diki
membeli 7 buku dan 1 pensil di toko yang sama dengan harga Rp
15.000,00.

(kode RWC21)

Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

Tidak tau Bu.

Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
Saya tidak tau juga Bu.

Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?

Tidak yakin Bu.
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Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa RWC tidak mampu

menjelaskan jawaban yang diberikan. Selain itu, RWC tidak mampu

memberikan jawaban selain jawaban yang telah dituliskan pada lembar

jawaban. Dalam masalah ini, RWC belum memenuhi komponen kreativitas

yang ada. Oleh karena itu, untuk masalah 2 tingkat kreativitas RWC ada

pada tingkat 0.

Masalah 3

Harga 2 kg apel dan 3 kg mangga Rp 29.000,00. Jika harga 1 kg apel dan 4

kg mangga Rp 27.000,00. Maka berapa harga 1 kg apel dan 1 kg mangga ?

Jawaban Masalah 3

’ } RWC31
SRSV Sy e . —
RWC33
: =
/
= RwC34

—

}- RWC35
’/

Gambar 4.35 Jawaban Masalah 3 Subjek RWC
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Pada jawaban ini, secara singkat peneliti mengamati bahwa RWC sudah
menyelesaikan masalah 3 dengan benar. Pada saat mengerjakan, langkah
pertama yang RWC lakukan adalah menuliskan apa yang diketahui (RWC31)
dan ditanyakan (RWC32) dari masalah tersebut, kemudian dalam
penyelesaiannya RWC memisalkan harga apel dengan variabel x (rupiah) dan
harga mangga dengan variabel y (rupiah). Kemudian subjek menuliskan
model matematikanya dari apa yang diketahui masalah tersebut yaitu Harga 2
kg apel dan 3 kg mangga adalah Rp 29.000,00 sehingga ditulis 2x + 3y =
29000. Harga 1 kg apel dan 4 kg mangga adalah Rp 27.000,00 sehingga
ditulis x + 4y = 27000. Subjek  menuliskan  2x + 3y = 29000
merupakan persamaan ke 1 dan x + 4y = 27000 merupakan persamaan ke
2 (RWC33).

Langkah selanjutnya RWC mencari nilai variabel x dan y dengan
menggunakan metode eliminasi. Setelah mengetahui nilai dari variabel x dan
y, RWC dapat mengetahui berapa harga 1 kg apel dan berapa harga 1 kg
mangga (RWC34). Pertanyaan selanjutnya yaitu harga 1 kg apel dan 1 kg
mangga. Jadi, dari harga apel yang sudah diketahui tadi dikalikan dengan 1
dan harga mangga yang sudah diketahui dikalikan 1, kemudian RWC
menjumlahkan hasil dari perkalian tersebut sehingga bisa ketemu untuk harga
1 kg apel dan 1 kg mangga (RWC35).

Dalam mendukung jawaban siswa, maka dilakukan wawancara berikut.

P . Apakah kamu paham dengan masalah 3 ini? Coba jelaskan bagaimana
kamu menyelesaikannyal

RWC : Paham Bu, disuruh mencari berapa hargal kg apel dan 1 kg mangga.
Misalkan harga apel adalah x, harga mangga adalah y, kemudian
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dicari nilai variabel x dany.
(kode RWC32 dan RWC33)

Coba sebutkan apa aja yang diketahui dari masalah tersebut!

Dari masalah tersebut yang diketahui adalah harga 2 kg apel dan 3 kg
mangga Rp 29.000,00. Dan harga 1 kg apel dan 4 kg mangga Rp
27.000,00.

(kode RWC31)

Kemudian bagaimana kamu bisa memperoleh jaabanmu?

Dengan menggunakan metode eliminasi.

Selain cara yang kamu tuliskan itu, apakah ada cara yang lainnya?
Belum tau Bu.

Apakah kamu yakin dengan jawaban yang kamu berikan?

lya yakin Bu.

Berdasarkan hasil wawancara di atas, terlihat bahwa RWC mampu

menjelaskan jawabannya dengan cukup jelas. Akan tetapi, subjek tidak

mampu memberikan jawaban dengan menggunakan metode yang berbeda,

selain dari apa yang telah dituliskan di lembar jawabannya. Dengan kata lain,

RWC tidak memenuhi komponen fleksibilitas. Dalam masalah ini, komponen

kreativitas yang dipenuhi olen RWC adalah kefasihan, karena dia mampu

menjelaskan jawaban yang diberikan. Oleh karena itu, untuk masalah 3

bahwa tingkat kreativitas RWC ada pada tingkat 1.

Tabel 4.7 Tingkat Kreativitas RWC

Masalah Komponen Tingkat Kesimpulan
Kreatif Yang Kreativitas Umum
Dipenuhi Siswa
1. - Tingkat O Kesimpulan
(Tidak Kreatif) tingkat
2. - Tingkat O kreativitas RWC
(Tidak Kreatif) adalah tingkat 0
3. Kefasihan Tingkat 1 (Tidak Kreatif)
(Kurang Kreatif)




119

B. Temuan Penelitian
Berbagai upaya yang telah peneliti lakukan, akhirnya peneliti menemukan
beberapa temuan penelitian antara lain sebagai berikut.
1. Siswa dengan kemampuan matematika tinggi
Tingkat kreativitas siswa dengan kemampuan matematika tinggi adalah
tingkat 3. Dengan kata lain, siswa tersebut adalah siswa yang kreatif.
Komponen kreativitas yang dipenuhi oleh siswa tersebut adalah kefasihan
dan fleksibilitas.
2. Siswa dengan kemampuan matematika sedang
Tingkat kreativitas siswa dengan kemampuan matematika sedang adalah
tingkat 3. Dengan kata lain, siswa tersebut adalah siswa yang kreatif.
Komponen kreativitas yang dipenuhi oleh siswa tersebut adalah kefasihan
dan fleksibilitas.
3. Siswa dengan kemampuan matematika rendah
a. Tingkat kreativitas siswa dengan kemampuan matematika rendah
adalah tingkat 1. Dengan kata lain, siswa tersebut adalah siswa yang
kurang kreatif. Komponen kreativitas yang dipenuhi oleh siswa
tersebut adalah kefasihan.
b. Tingkat kreativitas siswa dengan kemampuan matematika rendah
adalah tingkat 0. Dengan kata lain, siswa tersebut adalah siswa yang
tidak kreatif. Tidak ada komponen kreativitas yang dipenuhi oleh

siswa tersebut.



120

Tingkat kreativitas siswa dengan kemampuan matematika rendah
berbeda karena salah satu diantara mereka masih terlihat bingung ketika
mengerjakan soal. Sehingga jawaban yang diberikan belum tepat.
Sebenarnya mereka mampu mengerjakan soal yang diberikan, namun
karena mereka kurang banyak latihan sehingga membuat mereka belum

terbiasa dengan soal — soal yang sedikit rumit.



